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Ifjak a munkábanTörökország
szíriéi államszövetséget akar
Egy régi egyezmény aiapgán követeli vissza Antiochiát 
és Aíexandrettet. A török hadsereg vezérkara húszon- 

négyórás tanácskozási tartott
Londonból jelentik: A Reuter istambuli 

jelentése szerint a török kormány rövidesen 
újabb lépést tesz Párizsban és követelni fogja, 
hogy Alexandrette és Antiochia jövendő sor­
sát a szír államszövetség halkjában intézzék 
el, mint ahogyan azt a török külügyminiszter 
javasolta Delbosnak.

Az angol sajtó komolynak tartja a helyze­
tet. Az Ewening Standard szerint Párizst ko­
molyan aggasztja az a veszély, hogy Kemal 
államcsínnyel intézi el Alexándrette ügyét. A 
Press Association szerint az angol és francia 
kormány nem folytatott eszmecserét a Szíria 
körül francia—török vita ügyében.
£ rA török vezérkar 24 órás tanácskozást 

folytatott az Alexandrette kérdésében.
A török követelés előzményei a világ­

háború utáni béketárgyalások idején keletkez­
tek. Akkor bizonyos halk egyezmény volt 
Törökország és Franciaország között, hogy 
Franciaország csak ideiglenesen veszi át a

Párizsból jelentik: A Petit Párisién szerint 
Wiennot külügyi államtitkár azt a javaslatot 
tette a párizsi török követnek, kérje fel a Nép- 
szövetség titkárságát, hogy halassza későbbre 
a Népszövetség tanácsának ülését. Remélik, 
bogy a török kormány hozzájárul a javaslat­
hoz.

Ezzel időt nyernének és lehetővé ten­
nék, hogy a felizgatott kedélyek le­
csillapodjanak és áthidaló megegye­

zést készítsenek elő.
Az Excelsior szerint a nagykövet közölte, 

hogy Törökországtól távol áll a szándék egy­
oldalúan felbontani a török—francia szerző­
dést, valamint az is, hogy erőszakkal módo­
sítsa az alexandrettei jelenlegi állapotokat.

PÁRIZSBAN ÚGY TUDJAK,
HOGY TÖRÖKORSZÁG HAJTHATATLAN 

MARAD.
Londonból jelentik: A New Chronicle 

párizsi jelentése szerint a török nagykövet 
csütörtökön végső figyelmeztetést intézett 
Wiennot külügyi államtitkárhoz és abban a 
következő minimális követeléseket állítja fel:

Alakítsanak szövetséges köztársaságot, 
amelynek egyenjogú tagjai lennének Szíria 
és a libanoni államok, valamint a tőrök lakos­
ságú Szandzsák;

Franciaország kössön Törökországgal ba­
rátsági szerződést, mely eltiltja, hogy Francia- 
ország erődöket építsen a Szandzsákban.

Franciaország el akar ugyan mindent 
követni, hogy kímélje a török érzé­
kenységet, de nem teljesiti Kemal kö­
veteléseit és arra hivatkozik, hogy 
Szíria és Libanon hallani sem akar 

erről a megoldásról,
amely a Szandzsák révén Törökországot tenné 
mandatárius hatalommá.

gyarmatügyi megbízatást Szíria fölött, s ké­
sőbb visszaengedi Törökországnak a török­
lakta Alexandrette és Antiochia vidékét. Tö­
rökország most, mikor a Földközi tengeri 
statusquo rendezését az angol—olasz egyez­
mény megkezdette, a ma^a jogai megóvására 
a régi francia—török egyezményt feltámasz­
tani kívánja.

CÁFOLJÁK, HOGY SZÍRIA HATÁRÁN 
TÖRÖK CSAPATÖSSZEVONÁSOKAT 

VÉGEZTEK.
Londonból jelentik: A Reuter ankarai je­

lentése szerint török félhi-rtalos körökben 
alaptalannak mondják azt a hirt, hogy a Szí­
riái határon török csapatokat vontak össze.

Istambulból jelentik: Az alexandrettei tö­
rököket valósággal lázba hozta az a körül­
mény, hogy

Kemal Allatürk üdvözlő táviratot in­
tézett az alexandrettei irredenta egye­

sületek központi bizottságához.

A Daily Telegraph úgy tudja, hogy fran­
cia felfogás szerint Törökország a következő 
okokból hajthatatlan:

ELÉRKEZETT A PILLANAT 
AZ ERŐSZAKOS FELLÉPÉSRE?

Attól tartanak, hogy a francia—olasz 
megegyezés esetén Franciaország és Anglia 
belenyugszik abba, hogy Olaszország elfoglalja 
Alexandrettét. Törökországban azt hiszik, 
hogy a spanyol ügy annyira leköti Párizst és 
Londont, hogy elérkezett a pillanat az erő­
szakos fellépésre keleten. Tekintette! a Nép­
szövetség tehetetlenségére. Törökország csak a 
befejezett tények politikájától vár sikert.

A román, Mm 1 és az olasz 
kiülte miniszterek külföldi utazásai

Ankarából jelentik: Hivatalos körök úgy 
tudják, hogy Antonescu, román külügyminisz­
ter február elején érkezik Ankarába. Ott hosz- 
szabb megbeszélést szándékszik folytatni a tö­
rök államférfiakkal, majd Riisdi Arras török 
külügyminiszter kíséretében Athénba utazik a 
Balkán-értekezletre.

Varsóból jelentik: Lengyel politikai kö­
rökben híre jár, bogy Reck külügyminiszter 
januárra tervezett bucuresti útját el kell ha­
lasztani, mert a jövő héten Gcnfbe utazik a 
népszövetségi tanács ülésére.

Rómából jelentik Adriik, Ciano, olasz
külügyminiszter január végén, vagy február 
eleje» az'Egyesült Államokba utazik.

A közmunkaügyi miniszter a szenátusban 
előterjesztette az állami kötelező munkaszol­
gálatról szóló törvényjavaslatot. Ez még a 
mostani törvényhozási szünet előtti napokban 
történt, mint ahogy azt már a javaslat előter­
jesztése idején közöltük. Azóta módunk lehe­
tett, hogy a törvényjavaslat szövegével is kö­
zelebbi ismeretségbe jussunk. Jónak látjuk te­
hát, hogy közönségünket részletesebben is tá­
jékoztassuk az igen jelentősnek ígérkező tör­
vényhozási munkálat terveiről.

Jelentősnek mondjuk ezt a munkálatot, 
mert az ország ifjúságának testi erőit kívánja 
együtemű, egyrendszerű foglalkoztatás alá 
venni. A hadseregben, a fegvverforgatásban 
való képzésen kívül most már a p.'lgári mun­
kában való nagy együttesre is rá akarja szok­
tatni az ifjúságot. Kétségkívül olyan köztevé­
kenység rendszeresítése ez, mely a munkát és 
az ifjúságot állami hatalommal fogja össze 
szerves egységbe. Másrészt ezt a szerves egy­
séget az embertársak iránti önzetlenség kifej­
tésére is akarja felhasználni, ami pedig erköl­
csi szempontok gyakorlatba vitelét jelenti. 
Ezek az erkölcsi szempontok még további ter­
jedést és megvalósulást tudnak elérni, mikor 
a törvényjavaslat elképzelése szerint minden­
féle rendű és rangú ifjúság együtt dolgozik a 
munkatáborokban. Tehát falusi és városi, gaz­
dag és szegény, könyvből tanuló és életből ta­
nuló ifjúság együvé kerül, hogy közös erőki­
fejtéssel közös alkotásokat hozzon létre. En­
nek a szép emléke egész életre elkísérheti az 
ifjút, s így mind több érzelmi tőke gyűlhet föl 
a jövő nemzedékben, vagyis mind több lelki 
elem fog arra hatni, hogy a társadalmi ellen­
tétek a jövőben mindjobban föloldódjanak.

A kötelező munkaszolgálatról szóló tör­
vényjavaslat tehát kétségtelenül igen szép alap­
eszmét akar az ország jövendő közéletében 
megvalósítani. Éppen azért kívánatos is volna, 
hogy ne hatalmi mesterkéltség, hanem tisztán 
ez alapeszme szolgálata alakuljon ki és len­
düljön föl a törvény életbeléptetése nyomán. 
A törvényjavaslatot tehát különösen ebből a 
szempontból nézve kell vizsgálat és bírálat 
alá vennünk, s kiemelnünk belőle azt, ami a 
jó fejlődéseknek megadja a lehetőséget. Ter­
mészetesen éppen úgy cl kell hárítanunk azt 
is, ami a törvényjavaslat szép alapeszméjének 
teljes kibontakozását gátolja.

Rátérünk a törvényjavaslat némely fon­
tosabb szakaszainak ismertetésére.

Az 1. szakasz mondja: „Hogy az együvé- 
tartozás érzése az egyes társadalmi rétegek 
között növekedjék, a testi munka becsülete 
nőj jön, az ifjúság nevelése alapos, szabályo­
zott és az államra nézve hasznos munkatudás­
sal kiegészítődjék: azért az előkatonai kép­
zésre behívott ifjúság köteles, hogy a közös­
ség hasznára szolgáló munkálatokban részt- 
vegyen.“

A harmadik szakasz mondja, hogy az 
ilyen kötelező munkaszolgálat időtartama 30 
napot túl nem haladhat. Az ötödik szakasz 
szerint a 20—25 éves kor közötti ifjak ön­
kéntesek lehetnek ebben a munkaszolgálatban. 
A hetedik szakasz szerint a közmunkaügyi mi­
nisztériumban e munkaszolgálatnak külön hi­
vatala le-sz, melyet egy főfelügyelő vezet. Ma­
gának a munkaszolgálatnak egy tábornok lesz 
a vezetője. A nyolcadik szakasz aztán betetőzi 
ezeket a szervezési intézkedéseket. Ez a sza-

Franciaország áthidaló megegyezést ajánl
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tasjs azt az alapelvet mondja ki, hogy „a 
munkaszolgálat megszervezését egyedül és ki­
zárólag csak az állam veheti igénybe.“

Ezzel az alapelvvel áll szoros összefüg­
gésben a törvényterv 27. szakaszának a kö­
vetkező rendelkezése: „Bármely korban lévő 
személyeknek munkatáborokba való össze­
gyűjtése, vagy ilyen összegyűjtésnek a megkí­
sérlése tilos, ha magánszemélyek, politikai 
egyesülések és csoportosulások, vagy más szer­
vezetek által kitűzött célok szerinti munkát 
akarnak végeztetni. Kivétel e tilalom alól az 
az ingyenes közös munka, amit az egyhelyben 
lakók maguk között végeznek, továbbá bi­
zonyos különleges törvények által megenge­
dett munkálatok.“ Aki e tilalmat megsérti, 
azt ugyané szakasz szerint 1—3 év közötti sza­
badságvesztéssel kell büntetni. Ha pedig vala­
mely ifjn vesz részt ilyen tilos munkatáboro­
zásban, azt 5—30 napi fogságbüntetésen kí­
vül még azzal is sújtanak, hogy a középiskolai, 
vagy főiskolai tanulásból kizárnak.

A kötelező munkaszolgálatot különben a 
10-ik szakasz szerint a következő célokra le­
het igénybe venni: útak, gátak építésére, javí­
tására és fenntartására; folyamszabályozásokra, 
mocsarak kiszárítására, egészségügyi célú mun­
kálatokra, járványok elleni védekezésre, az 
ivóvízről való gondoskodásra, csatornázások­
ra; aztán mezőgazdasági területeken gyomir­
tásra, legelőtisztításra, növénybetegségek elle­
ni védekezésre, faültetésre, ültetvények beren­
dezésére; továbbá parkok, erdők, nemzeti par­
kok, sportpályák létesítésére, s hadiiokkantak, 
hadiözvegyek és elemi kárral sújtottak kisegí­
tésére. Végül még a kötelező munkaszolgála­
tot igénybe lehet venni fürdőhelyek szépíté­
sére, a honvédelemmel összefüggő munkák 
teljesítésére, régészeti ásatásokra, hősi teme­
tők berendezésére és ápolására.

A 11-ik szakasz szerint a munkaszolgálat­
ra behívottak szükség szerint vagy az otthon­
községben, vagy a közelfekvő más községek­
ben tartoznak feladatukat teljesíteni. A 12. 
szakasz szerint a községek és megyék minden 
őszkor tervet készítenek az ottan végzendő 
közhasznú munkáról, azt a központi munka­
szolgálati hivatalhoz terjesztik jóváhagyás vé­
gett. E központból való irányításra indul meg 
aztán helyenkint a munkaszolgálat. A 15. sza­
kasz még arról intézkedik, hogy az ifjak az ő 
otthonközségüktől távolesőbb helyeken, álla­
mi birtokokon, vagy hadiérdekü magánüze­
mekben is kitölthetik a köteles munkaszolgá­
lati időt. Még a 16. szakasz mond ki lényege­
set, mikor a munkaszolgálat megszervezése 
végett az államot, a megyéket és községeket
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megfelelő költségek előirányzására kötelezi.
Ez volna nagyban és egészben a fontos és 

lényeges a törvénytervezetben. Amint latjuk, 
minden legkisebb falut is mélyen érdekel, 
ügy hisszük azonban, hogy éppen e messzi 
kihatásai miatt nemcsak politikai szempont­
ból fogják a törvényhozási tárgyalások során 
megfotolni. A törvénytervben például így, 
abogy eddig jelentkezik, van valami aggódás 
is a közös munka iránt, ha azt magánszemé­
lyek rendezik. Az ezek elleni tilalom miatt 
könnyen megeshetik, hogy a szantás-vetes-

aratás érdekében való csoportos, fizetett mun-, 
ka is akadályokba ütközik. Aztán a segítő kö- 
*Ös munkákat se lehet előre eltervezni, mert 
annak esetleg előre nem látott okokból és kö­
rülmények miatt kell azonnal mozgásba lépnie.

A munka minden romboló szándéknak 
elllentéte. Éppen azért az állami munkaszolgá­
latnak egyáltalán nem kellene altól félnie, 
ha utánozzák. Sőt éppen arra kell törekednie,’ 
hogy az állami munkaszolgálat mindenütt 
ó példát nyújtson a társadalmi munkaszolgá- 
at részére.

........................................................ ..

Kinevezték az áj légügyi
és tengerészeti minisztert
A parlamentben interpellálni fognak Caranfil lemondása 
ügyében. — Összeül a „százak tanácsa“. — Tisztázza a nem- 
zeti parasztpárt a Mania ügyet

Bucure?ti. Saját tud. Többnapi huzavona 
után mégis kinevezték az uj légügyi és tengeré­
szeti minisztert, R a d u IrLmescu személyében, 
akinek elejétől kezdve a legtöbb esélye volt e 
méltóság elnyerésére. Radu Irimescu tengerész 
mérnök-tiszt, aki Kiéiben, Németországban vé­
gezte tanulmányait, amellett repülőtiszt, aki a 
háborúban teljesített légi szolgálatot és több ki­
tüntetést szerzett. A légügyi almlniszt-erium első 
inesrszervezője és vezetője is 6 Volt s nagy érde­
mei vannak a román repülésügy fellendítése 
körül.

A politikai köröket még mindig élénken fog­
lalkoztatja Caranfil légügyiminiszter lemon­
dása.

Állítólag az nem személyi, hanem sokkal 
komolyabb okokra vezethető vissza, azért 
a parlamentben, mlngyárt a megnyitás 
után több interpelláció fog e tárgyban el­

hangzani.
Előreláthatólag Bratianu Győrévé lesz a 

leg'élesebhháiigu az interpellációk között.
Bucuresfti." ‘faját tud. A képviselőházba.n a 

megnyitás utáni első napokban a inezőeazdasági 
és ipari hitel megszervezéséről szóló törvényja­
vaslat, a szenátusban pedig a mezőgazdasági tör­
vényjavaslat s a képviselőházban már megsza­
vazott rendelettörvény ratifikálási javaslatok ke­
rülnek megvitatásra.
FEBRUÁRBAN DÖNT A NEMZETI PARASZT­
FART A MANIU-KÉRDÉSBEN — ORSZÁGOS 
PROPAGANDÁT INDÍT A LIBERÁLIS PÁRT

Bucurestiből jelentik: A Dimineata nagy 
szenzációt keltő belpolitikai eseményről ad hirt. 
A lap értesülése szerint a Nemzeti Parasztpárt­
ban döntő események készülnek.

Február első napjaira összehívták a „Szá­
zak“ tanácsát, amelynek tagjai volt mi­
niszterek és képviselők és amely volta­

képpen minden pártügyben a döntő szót 
kimondja.

A meghívón a párt közli a százak tanácstag­
jaival, hogy fontos belpolitikai megbeszélésekről 
van szó, de beavatottak úgy tudják, hogy

a „Százak“ tanácsa a Maniu-ügyet akarja 
diliőre vinni és ezúttal végérvényesen el­
határozó lépésre szánják magukat ebben 

az ügyben.
Ezzel a döntéssel akarják kormányképessS 

tenni a pártot. A Nemzeti Paraeztpárt életében 
á febril ári értekezlet nagy és jelentős változáso­
kat fog előidézni.

Bucúre§ti. Saját tud. A liberális párt a jövő 
héten nagy erővel szándékszik hozzálátni a párt 
országos propagandájának meg indításához. T a- 
tarescu a hét végén összehívja a propagandát 
szervező bizottságot \ . ' ' f

Siangfu körül ismét kitört 
a katonai lázadás

Hiába adta theg magát Csang-Szü-Llähü tábor­
nak. Egykori seregéből 200 ezer ember tárna- 

dásba kezdett
Nanhingból jelentik: Csang-Szü-Liang 200 

ezer embere fellázadt és megkezdte az ellensé­
geskedést, A nankingi kormányosapatok azt a 
parancsot kapták, hogy haladéktalanul indul­
janak vissza Siangfuba, ahonnan Csang-Kai- 
Seh kiszabadulása után visszavonták őket. Aj 
kormánycsapatok már visszatérőben voltak 
Nanking felé és a parancsra most visszafor­
dultak és gyors menetelésben közelednek 
Siangfu felé.

MESÉL AZ ÉLET

Károly fsam
irta: Szederkényi Anna

Cnpyrinht bv Publicitás Press Service and Manvar l.apoh

Késő őszi este volt, Hatvannégy esztendős 
asszony odakészítette a fiának, a huszonkilenc- 
esztendős Károlyinak a jó forró teát. Aztán le­
ült vele szemben és nézte. Majd a szekrényhez 
lipegetí, előszedett egy vászonból varrt zacskót. 
Kiürítette belőle a pénzt és mególvdsta. Négy- 
százlMve'rihat pengő és rtegyvonhat fillért szá­
molt níeg;

Az asszony vásározó árus volt. Több, mint 
bármibe, esztendő óta. Az urával együtt ez volt 
a foglalkozása és mikor özvegyen maradt, egye­
dül folytatta tovább a nehéz mesterséget. A fid 
néha oldalról vetett egyTegy pillantást a pénzre: 
Közben valami olyat emlegetett dörögve, hogy 
miért , is . kell neki minden fillért a fogához 
verni,1--miért nem múlathat ő is kedve szerinti 
mint 'tuás fiatalember, ha egyszer az anyjánál 
százasok lapulnak a szekrényből! Az asszony 
sokáig és fiirkészőn figyelte a fiáiiak áz arcát* 
azután kedveskedve csendesen felelt neki:

— fedés fiam, te jól tudod, hogy én már 
öreg vagyok. Nem fogom elvinni magammal a 
koporsóba a pénzt. Ami utánam marad, az 
mind a tiéd lesz. Az apád sem járt mulatni, 
szórakozni. Hozzál asszonyt a házhoz, jó fele­
séget.

A fiú eltolta maga elől a tányért. Már be­

szélgettek kis ideig arról, hogy másnap annak 
a falunak a határában fognak találkozni, ahol 
a vásár lesz. Az anya már előre el fog indulni 
a kocsival, még szürkületben. A fiú majd ké­
sőbb megy utána.

II.
Az áruval megrakott kocsi éppen az erdő 

mellett döcögött. A bakon az öregasszony ült, 
noszögtatia a lovakat. A hajnal még nem ha­
sadt fel. Nehéz köd gomolvgott, a fák ágai még 
zúzmarának voltak. Egyszerre csak hátulról ke­
mény ütés érte az asszony fejét. Nagyot sikol- 
tott, megszédült, oldalt dűlt, de az utolsó pilla­
natban még megrántotta erősen a gyeplőt. A 
lovak azonnal megálltak. Akkor következett a 
második ■ ütés. Ez a nyakát és a vállát érte. 
Hátraesett a kocsiban a vásározó asszony. Fel­
pillantott és sötét ’rfiyéköt látott a kocsi mel­
lett. Megismerté. A szíve majd meghasadt, mi­
kor félig eszméletlenül -sóhajtotta:

— Istenem; te nem lehetsz, te igazán nem 
lehetsz, Károly fiam. -

Hogyan történt; miképpen történt, arra már 
nem emlékezett egész határozottan. Csak érezte, 
hogy a lábánál fogva ráncigália le valaki a ko­
csiról. Kiforgatja a kabátját, kihúzza az erszé­
nyét és kiszedi belőle a pénzt,

A járókelők reggel félé megtalálták a sú­
lyosán sebesült asszonyt. Kilenc hétig nyomta 
az ágyat. Mikorra hazakerült, már csak mankó 
segítségével tudott járni. Faggatták a törvény 
emberei, beszélje el, hogy és mikép történt. 
Megismerte-e a támadóját. Csak ingatta a fejét, 
bólogatott é:. hajtogatta, hogy nem. Olyan fene- 
ketleri sötét volt azon a ködös őszi éjszakán, 
nem láthatott senkit és séihtnit. Nem tudta,

hogy már régen letartóztatták a fiát. Kinyomoz­
ták, hogy ki volt a tettes és el is fogták.

— Hová lett a fia? — tudakolták az anyá­
tól.

— Elment bevásárolni, — felelte gyorsan.
— Bizonyos ebben, — próbálták vallomásra 

bírni, — hiszen a fia már be is ismerte a csele­
kedetét.

— Egészen bizonyos, — válaszolt az anya» 
Minden órában visszavárom.

És várta is. Várta reggeltől estig, estétől 
reggelig. Lefekvés előtt lebontotta az ágyát, for­
ralta a vizet, hogy mingyárt teával kínálhassa. 
Ila kopogtatást hallott, reménykedve nézett az: 
ajtóra...

Találkoztak azután a bíróság előtt.
Áz anya felemelte öászekniraolt két kezét 

és rirtiánködvá sóhajtott a fiához:
— Hogyan kerültél ide? Édes Károly fiam!
A fiú a mellére csüggesztettc a fejét és vá­

laszolt, konokul sötét hangon.
— Miért kérdezi, hiszen maga árult el.
— Én nem tudók semmiről semmit, — 

mondta az anya. — Én nem tudom, miért van 
itt.

A bíró pedig kérdezett,
Töviröl-hegyirc részletesen kellett neki be­

vallani, hogyan indult <1 már éjfélkor, kezében 
a vaslapáttal, azon az úton, amelyiken az any­
jának kellett volna végighaladni a kocsival. Le­
sett rá az erdő mellett. Fejbéütötíó és újból 
ütötte. A bíró megkérdezte tőle, mit mondott az 
anyja, amiké lehúzta a kocsiról. Válaszában 
elmondta, hogy az anyja niár nem tudta, mit 
beszél, csak dadogott, hogy odaadja, neki az 
egész pénzét, cr-lc ne hintsd. Nem is tudjá, ál­
lította, hogy mi történt vele. Miért ütött rá az

! 1. £ Iv'-f-tri.-íkr iC..: ‘v Mi-vte.l
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Még mindig tart 
a spanyol polgárháború 

legvéresebb csatája
Madridbon a főváros nyugati és északi része végleg a nem­
zetiek kezébe került. — A vörös milícia katonái százával

mennek át a nemzetiekhez
Párizsból jelentik: A spanyol polgárhá­

ború vasárnap megkezdett legvéresebb csatája 
még mindig tart Madrid körül. A harcok súly­
pontja Escorial. Ha a város védőcsapatát si­
kerül végleg elzárni a fővárostól, — amire a 
harcok jelenlegi állása mellett minden kilátás 
megvan, — Madrid sorsa megpecsételődött.

A francia lapok harctéri tudósítói szerint 
az utolsó 24 órában a nemzeti csapatok sike­
resen folytatták az előnyomulást. Francoék 
azt tervezik, Tiogy az esetben,

ha majd Escoriálnál a védőcsapatok 
visszavonulásának útját teljesen elvág­
ták, a Manzanares mentén általános 
támadásba mennek át. Az utolsó 24 
órában rettenetes tüzérségi harc volt.
Teljes napon át egyetlen pillanatra 
sem szünetelt az ágyudörgés. Közben 

légirajok is bombázták a fővárost.
A Casa del Campa és környéke, valamint 

az egyetemi városrész most már végleg a nem­
zetiek kezébe került. Sem az egyetemi város­
részben, sem a Casa del Campon a vörösek 
nem fejtettek ki komolyabb ellenállást. Az 
egyetemi városrészben a nemzetiek katonái 
már nyugodtan járkálnak az utcákon. A mad­
ridi északi pályaudvar és a hozzátartozó ren­
dező-pályaudvar is a nemzetiek kezén van.

Csütörtökön és az előző napokon a vörös 
milícia katonái százával mentek át a nemze­
tiekhez. A nemzetiek nem alkalmaznak velük 
szemben megtorló rendszabályokat, de fegy­
vert nem adnak kezükbe, hanem utak és hi­
dak javításánál alkalmazzák őket. Szerdán es­
te a vörösek repülőgépei támadást kíséreltek 
meg a nemzetiek új állásai ellen. Azonban 
kellő időben megjelentek a nemzetiek repülő­
gépei és a légiharcban a vörösek három re­
pülőgépet vesztettek.

ASSZONYOK ÉHSÉGTÜNTETÉSE 
BARCELONÁBAN

Párizsból jelentik: Barcelonában az egyre 
sulyosodó élelmiszerhiány miatt nagyobbará-

anyjára, amikor már látta, hogy amúgy is te­
hetetlen.

Az öregasszony pedig csak kapaszkodott, 
reszkető két kezével a mankójába. Dülöngött 
jobbra és balra, előre-hátra, kapkodott és ir­
tózva hessegelte el magától a nehéz szavakat. 
Nem bírta végighallgatni a fia vallomását. 
Közbesikoltott:

— Én vagyok az oka, nagyságos bíró úr. 
Mindennek én vagyok az oka. Mindig pénzt 
kért tőlem, én azonban éheztettem, rongyosan 
járattam, kegyetlenül dolgoztattam. Fagyban, 
szélben kivertem a házból. Rossz voltam hozzá. 
Már kicsikorától kezdve mindég a fejét ütöt­
tem. Bizony vertem én is vaslapáttal, kapanyél­
lel, kocsilőccsel, ahol értem. Megérdemeltem, 
hogy ilyen rossz legyen hozzám.

A fiú álmélkodva, csodálkozva bámult hol 
az édesanyjára, hol pedig a bíróra. Szűkölve, 
kétségbeesetten hördült fel:

— Nem igaz, nem igaz. Egy szó sem igaz 
mindebből, tekintetes törvény. Jó volt hoz­
zám, leste a gondolatomat, járt utánam, simo­
gatott. A saját szájától is megvonta a falatot, 
hogy nekem több jusson. Büntessenek meg. Te­
gyenek velem, amit akarnak, csak hallgattas­
sák el, mert ezt nem bírom, ettől megőrülök.

A bíróság a fiút tíz évi nehéz fogságra 
ltelte el. Mielőtt a fiút elvitték, hogy vissza- 
kísérjék börtönébe, az anyja odavonszolta ma­
gát hozzá, ráborult a vállára. Simogatta az ar­
cát és vaslapátos kezét. Ráhullottak arra a 
kézre a könnyei. És mondogatta szüntelen: Sze­
gény fiam, szegény boldogtalan Károly fiam!

így történt ez a dolog a bécsi bíróság előtt. 
Az asszonyt Stninhuhcr Máriának hívják, a fiát 
Steinhuber Károlynak

nyu tüntetések voltak. A tüntetők főként asz- 
szonyokhól álltak, akik a Gencralidad palotája 
előtt órákon át kiáltozva kenyeret követeltek 
és szembefordultak a csendőrökkel. Valószí­
nű, hogy Barcelonában és egész Catalouiában 
már a pénteki nap folyamán bevezetik a ké­
ny ér jegy rendszert.

A VÖRÖSEK ŐRIZETBE VETTÉK EGYIK 
EZREDESÜKET

Salamancából jelentik: A nemzetiek rá­
dióállomása jelenti, hogy a katalán kormány 
rendelkezésére őrizetbe vették Sandino ezre-

5 évi gyötrelme» fájdalomtól 
szabadultam meg .. ■

Írja alanti levelében:
„Én máskülönben a legjobban vagyok, a gyo­

morfájdalmaim teljesen megszűntek, amit csak. 
az Önök által adott Gastro D. gyógyszernek kö­
szönhetek, amely gyógyszert legmelegebben aján­
lom minden gyomorbetegnek, mert megmentett 
5 évi gyötrelmcs fájdalomtól. Beleegyezéseméit 
adom. hogy ezen nyilatkozatomat hírlapi,lag te 
közöljék, mert szeretnék jót tenni hasonló beteg­
ségben szenvedőkkel. Tel jes tisztel öttel: BogdAn • 
István, Clui, Str. Sirdas 7.-a.“

Gastro D. kapható minden gyógyszertáriban > 
és drogériában, vagy póstán megrendelhető Caá- 
fízár é" gyógyszertárában, Bucuresjti, Calea Victo« 
riei 124.

dest, a bilbaói csapatok eddigi főparancsno­
kát, aki Franciaországba akart szökni. Az ez­
redest az egyik erődbe zárták.
FELTARTÓZTATTAK EGY GYANÚS NORVÉG 

HAJÓT
Gibraltárból jelentik: Az Ibis norvég gő­

zöst a gibraltári szorosban a nemzetiek egyik 
ágyunaszádja elfogta, Algeirasba vitte és meg­
vizsgálta okmányait és rakományát.

Az otasz és német kormány öle átadták 
a spanyolországi önkéntesekre vonatkozó

vál asz jegyzéket
Rómából jelentik: Ciano, olasz külügymi­

niszter csütörtökön délután fogadta Blondul, 
francia ügyvivőt és Sir Erick Drummond, an­
gol nagykövetet és mindkettőjüknek átnyúj­
totta az olasz kormány válaszát a Spanyolor­
szágba szállított önkéntesek ügyében előter­
jesztett közös angol-francia jegyzékre.

Berlini jelentés szerint a német kormány 
válasz jegyzékét csütörtök délután 6 órakor 
nyújtották át Sir Erick Phipps angol és Fran­
cois Poncet francia nagykövetnek. Német po­
litikai körökben elterjedt hírek szerint a vá­
lasz kifejezi, hogy a német kormány még most 
is kész a teljes semlegesség érdekében minden 
rendszabályt támogatni, ha most már a spanyol 
harcokba való minden közvetett, vagy köz­
vetlen beavatkozást kizárnak. Előbb azonban 
tisztázni kell, vájjon az önkénteseknek Spa­
nyolországba való eddigi odaözönlése nem 
történt-e a spanyol nemzeti kormány ellen 
küzdők előnyére s így az önkéntesek elleni 
utólagos tilalom nem jelentené-e tulajdonkép­
pen azt, hogy a spanyol nemzeti kormány el­
lenfelei segítésére ment külföldi haderőket tá­
mogassák.

A NÉMET VÁLASZJEGYZÉK MINDEN NEM 
SPANYOLT EL AKAR TÁVOLITTATNI 

A SPANYOL POLGÁRHÁBORÚBÓL
Berlinből jelentik: Az angol és francia 

nagyköveteknek átadott válaszról további rész­

letek a következők. A jegyzék utal arra, Hogy 
Németország és Olaszország már a benem- 
avatkozási bizottság létesülésekor, a kezdetek 
kezdetén követelte a külföldi önkéntesek 
Spanyolországba való utazása eltiltását. Arra 
azonban éppen a britt és a francia kormányok 
voltak azok, melyek ezt a tilalmat elvetették. 
Ezt a magatartást csak úgy lehetett magyaráz­
ni, hogy az angol és francia kormány éppen 
abban lát beavatkozást, ha a külföldi önkén­
tesek Spanyolországba jutását valaki megaka­
dályozni akarja.

Ilyen körülmények között 
a német kormány óvást emel az ellen, 
hogy a francia és angol kormány újabb 
lépése azt a benyomást keltse, mintha 
a külföldi önkéntesek spanyolországi 
odaözönlésében Németországot vala­

milyen hiba terhelné.
Óvást emelt a német, kormány az ellen is, 

hogy ilyen különleges diplomáciai eljárás le­
gyen, mikor a benemavatkozási bizottságban 
mindnyájan ott. vannak. De mivel a francia és 
angol kormány újabb lépése egyúttal azt is 
jelenti, hogy a két kormány utólag a német 
és olasz kormány kezdetbeli álláspontja he­
lyességét belátta, ennélfogva a német kormány 
mindenképpen elősegíteni kívánja, hogy a 
spanyolországi harcok elszigeteltessenek.

(Tudósításunk folytatása az 5-ik oldalon.)

m

Aláírták az olasz -angol földközitengeri egyezményt.
A vilá"jelentőségű angol—olasz földközitengeri egyezmény aláírásáról készült fenti 
képünk. Az egyezményt Olaszország képviseletében Ciano gróf irta, alá, mellette áll 

Drummond angol követ. Az asztalon pedig a békét szimbolizáló szobor.
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így forradalmasít 
a szovjet...

szasam:! 
TioKszemem v 

flVöKsresliii eltiinll
A meggyilkolt Miro elv torsnak a zsebében 

találták meg a tervezetet
London, január hó.

Néhány héttel ezelőtt egy éjszaka a cir­
káló rendőr átlőtt fejű embert talált Lóridon 
egyik külvárosában egy kapu alja alatt. Sze­
mélyazonosságát nem lehetett megállapítani, 
mert semmiféle Igazoló írás nem volt. a zsebé­
ben, csak egy vaskos, leragasztott boríték. A 
borítékban gépírásos lapokon angolnylevű szö­
veg volt, de sem címzés, sem aláírás azokon 
nem volt. Mikor a boríték tartalmát a rend­
őrségen elolvasták, megállapították, hogy az 
Miró elvtársnak, a kom in tern ismert tagjának 
-a világ fel forgatására irányuló pragmatkus 
tervezete. A merénylőt úgylátszik megzavar­
ták és így áldozata zsebeit nem kutathatta ki. 
A szovjet világszerte foganatosított előrenyo­
mulása igazolja, hogy Miró tervezetét Moszkvá- j 
ban teljes mértékben elfogadták és világszerte i

I gyakorolják.
Mindezzel szemben érdekes az a beszélge­

tés. melyet egy amérikai újságíró folytatott 
1936 márciusáéban Sztálinnál.

— Jogos-e e kapitalista államoknak az a 
félelme, — kérdezte az újságíró, hogy a szov­
jet az egyes országok belső rendjének felforga­
tását készíti elő?

— Nem kell félniök a kapitalista államok­
nak — válaszolta Sztálin, ha kormányaik elég 
erősen ülnek a nyeregben.

— Vájjon azt jelertti-ú az ön nyilatkozata 
— kérdezte tovább az amerikai, hogy a szovjet 
lemond a világ forradalmasításáról.

— Soha ilyen céljaink és terveink nefh 
voltak — válaszol la Sztálin.

Ezek után most már elolvashatjuk Miró 
elvtárs tervezeték

Klnző fájdalmai néhány petv alatt meg­
szűnnek. Feltűnést keltő, dj felfedezés i

Előbb a vidéket aknázza alá a kommunista
szervezkedés

,.A-z orosz társadalmi forradalom nem el­
zárt. és kizárólag az 'Oroszország területén élő 
proletáriátus céljait szolgálja, hanem általános 
jellegű. Mindazonáltal felszabadító elveinket 
nem lehet a világ összes népeire rákényszerí­
teni. Kínát a forradalom nem ölelhette át tel­
jes egészében, az országnak csak egyhatod ré­
sze hódolt be a szovjet-uralomnak. Az osztály­
harc legeredményesebben csak a fővárosok 
környékén szervezhető meg, a városi gócpon­
tokat csak a sikeres környéki szervezés befeje­
zése után kell megtámadni. A szervezés mun­
káját azért, kell a fővárosokon kívül álló pon­
tokon megkezdeni, hogy a fővárosból kiinduló 
erősebb ellenállás ne akadályozhassa meg a 
vidék alááknázásának előkészítő munkáját“.

Miró tan tétele igazolást nyert a francia- 
országi események előkészítésében. A Blum- 
kormány hatalomra juttatását megelőzőleg a 
Párizstól távol fekvő ipari városokban alakí­
tották meg a szovjetbizottságokat, nem pedig a 
fővárosban. De Spanyolországban is Barcelona 
és Asturia környékén tömörültek először a vö­
rös lobogó alá és itt alakították meg először a 
népfront katonai osztagait.

A szervezés előkészítésének munkáját 
Miró elvtárs a következőkben határozza meg:

„Az osztályharc előkészítését a kiszemelt 
területen az aktiv pártmunkával kell megkez­
deni. Ezután meg kell alapítani az egyesült 
népfrontot és minden igyekezettel azon kell 
lenni, hogy a dolgozó osztályok minden réte­
gét bevonjuk“.

A kommunista sajtó és irodalom 
szerepe.

sak tanulságaira. Megvetéssel nyilatkozik azon­
ban arról, hogy akik itt hadakoztak és főleg 
azok, akik ezeket, a hadműveleteket vezették, 
polgári elemek voltak és így példaképpen nem 
szolgálhatnak. Pontos, hogy a munkáshadosz­
tályok lehetőség szerint, kíméljék az emberei­
ket. Kerülni kell nagy tömegek harcba kevere­
dését- és igyekezni kell, tnondja Miró — az el­
lenséget tőrbe csalni és főleg oldalról támadni. 
Pontos utasítást ad Miró a harcosoknak az ut­
cákat szegélyező házakban való elhelyezéséről 
és súlyt helyez a lépésről-lépésre váló konok 
harcra.

Ahogy a szervezés munkáját, lépésről- 
lépésre kell végrehajtani — mondja —, épp­
úgy kell a polgári ellenállást is lcpésfől-lépésre 
feltartóztatni. Világos, hogy Spanyolországban 
szigorúan betartották és még ma is betartják 
a moszkvai utasításokat. Bizonyságul szolgál­
nak erre a madridi harcok csökönyössége és 
konok védelme a vörösök részéről.

Angliában és Amerikában a tengerészek 
és a katonaságok alakulatainak együttműködé­
sére is számít Miró. Meg van határozva, mikor 
és miképpen keli a katonai raktárakat és az 
élelmiszer-depókat mégtámadni. Miró a nége­
rek szovjetjéről sem feledkezik meg és itt az 
amerikai könyvkereskedések is szerephez jut­
nak. _ A tervezet megemlíti ugyanis, hogy a 
Kominternnek megvan azon könyvkereskedők 
névsora., akiknél a feketék vallásos mátkáikat- 
Vásárolják és így ezek a könyvkereskedők 
vannak^ kiszemelve arra, hogy a kisebbségek 
sérelmeit tárgyaló propaga-ndafüzéteket kiosz- 
szák.

A tyiíkszem a lábujjba fúródott rozsdás szög­
höz hasonló. Tyúkszemét kivágathatja ugyan, 
de gyökere megmarad. Mert újból, sőt, mé" 
írtkózóttábbaH visszatér. A tyúkszem eltávolító.” 
sáliak biztos, modern és tudományos módra: 
azoknak gyökerestül való eltávolítása olykép­
pen. , hogy fájó lábainkat egy maréknyi 
SáltráteS-Rodell-lél szUper-oxygénnel telített me­
legvízbe áztatjuk. Ez a módfelett gyógyhatású 
lábfürdő még a legmakacsabb és legrégibb tyúk­
szemeit, bőrkeményedéseit is megpuhítja- Fáj­
dalma szinte abban a pillanatban megszűnik. 
Dagadt, gyulladásos, gyötrő lábfájdalmai nem 
kínozzák többé. Még új cipőjében is kényelme­
sen járhat. Szerezzen be tehát ma egy csomag 
Saltrates Rodell-t, hogy lábfájdalmaitól végleg 
megszabaduljon. Holnapra már a gyaloglás is 
örömet fog nyújtani Önnek.

INGYEN! Egy különleges megállapodás ér­
telmében minden olvasónk ingven kap egy 
.magyobb mennyiségű Saltrates-'Rodellt. Küldje 
be még ma pontos címét! Pénzt ne küldiömbe még ma pontos címét! Pénzt ne küldjön' 
Drogueria Standard osztály (44-C) BucdrestL 
Strada Sf. Iomca, 8.

Egy csehországi híradás szerint a ..Szov­
jet Barátainak Egyesülete“ múlt hó 28-án tar­
tott III-ik nagygyűlésén megállapították, hogy 
a tagok száma 1935 óta 20.000 lélekkel emel­
kedett- es hogy az egyesületnek most 400 al­
csoportja és 40.000 tagja van. Ezenkívül azon­
ban Csehországban még 170 hasonló szovjet- 
alakulat is működik és ezekben 250.000 párthű 
tagQt számlálnak. Szlovenszkóban eddig 6000 
embert szerveztek be a szovjetügynökök.

Miró elvtárs tervezetében megállapítja, 
■hogy a beszervezett területeken a kommunista 
irodalom terjesztésével kell a tömezek érdek­
lődését felcsigázni. Az ország minden rétege 
részére és az illetők anyanyelve szerint újságo­
dat és Topáratokat kell terjeszteni.

A csehországi ..Szovjet Barátainak Egyesü­
lete“ német-magyar és csehnyelvű uj-igokat 
ad ki. Ez évben 400.000 ilyen lapot- adtak ki és

Egyebekben hivatkozik Miró a Kommu­
nista Internationale 1935 január 15-iki határo­
zataira, melyek a polgárháborúk megszerve­
zésére vonatkozólag intézkednek. Szó van itt, 
az árulók megbüntetéséről is, illetve azok ki­
irtásáról. Ez a rendelkezés ad magyarázatot a 
londoni külvárosban talált átlőtt ember halá­
láról is.

Miró tervezetének teljesen megfelel at, 
amit. Sztálin H. G. Wells-el folytatott bezélge- 
té-se alkalmával mondott:

—• „Áz erőszak az az estzköz, amellyel a 
proletariátus győzelmét fogja kivívni a pol­
gári elemek felett".

Szisztematikusan megszervezett erőszak 
az, amellyel a szovjet Csehországban, Francia- 
országban és Spanyolországban látható módon 
jár el és láthatatlanul mindazon helyeken, ahol 
érré mód kínálkozik.

Ä drágaság lassan, de 
állandóan növekszik

Az utcai harcok technikája
Miró elvtárs tervezetének legérdekesebb ! 

része, amelyben Amerika és Ang'ía forradní- ! 
mosdásának tantételeit közli. Fontos utasítá- ' 
sokat tartalmaz ez a tervezet, hogy a pírt- 1 
hímeknek utcai harcok alkalmával m 'ven 1 
magatartást kell tamisítaniok.

Az utcai harcokra vohatkozó uhmá.ot. 
hasi Miró hivatkozik a délamerikai csa'árVz.i- j

A lassú ütemben, de folytonosan növekvő 
dragasagi hullám december hónapban sem ál- 
lott meg és a drágasági index számai újabb 
növekedést mutatnak. December hónap külön- 
ben minden évben az indexszámok növekedé­
sét mutatja, mert az ünnepek előtt a kereslet 
sokszorosan felülmúlja az átlagot. Ha a gaz­
dasági élet alaposabban volna megszervezve, 
a megnövekedett kereslettel szemben nagyobb 
fonalat mutatkozna, de ez az alaposság túl­
nyomórészt hiányzik. A szervezettség csekély 
wdtának tudható be az is. hogy az indexszá­
mok között városonként és vidékenként ha­
talmas aránytalanság Mutatkozik. Nem aku­
tunk arról beszélni, hogy például a Dnyesz- 
ter mrutén a legfinomabb hal kilója 10- 20 
b ibe kerül és unyanazon hal nálunk 100

nél magasabb árakat ér el, mert a hal elvégre 
romlandó áru, de az már igazán feltűnő, 
bogy a régi királyságban fekvő Buzauban az 
árak átlagban 30 százalékkal olcsóbbak, mint 
a tőié alig 60 kilométerre fekvő Ploestiben. A 
december havi statisztikai adatokból kiderül, 
hogy az élelmiszerek 3-1.89 szer oly drágák 
voltak, mint békében, holott novemberben e-z 
a szárit csak 3-1.59-et tett ki, a ruházatnál az 
emelkedés 40.002-szetes a novemberi 39.63 
helyéit, míg á különböző cikkek (halber, tűzi­
fa, épiiletfa, petróleum, benzin, nyersolaj, pa­
pír ára nem változott és 32.93-szor drágább, 
mint novemberben. Megállapítható tehát, hogy 
az életfenntartás decemberben 35.93-szor drá­
gább, mint békében a novemberi 35.72-gzeres 
helyett
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ülqgyqr Lapon 5
^ Ä& olasz és német kormányok 
átadták a spanyolországi önkénte­
sekre vonatkozó válaszgegyzéket

(Tudósításunk folytatása a harmadik oldalról.)

csapatok előnyomulása közben az egyik mad­
ridi iskola épületében százával találták fiatal- 
korú francia és belga katonák holttesteit, akik 
a vörösek szolgálatában álltak. Közöttük volt 
Ralph Fox angol regényírónak holtteste Is.

HÍR A „KÖNIGSBERG“ NEVŰ NÉMET 
CIRKÁLÓ ELSÜLLYESZTÉSÉRŐL.

Tehát a német kormány utasítja a lon­
doni bizottságban levő képviselőjét, hogy ezen 
az alapon folytassa a további tárgyalásokat. 
Egyebekben fenntartja magának a jogot, 
hogy az önkéntes kérdésre vonatkozó állásfog­
lalását az érdekelt kormányok más magatar­
tása esetén felülvizsgálhassa. Legjobb "meg­
oldás az lenne, ha Spanyolországból el lehetne 
távolítani a polgárháborúban küzdő minden 
nem spanyol résztvevőt, úgyszintén a politikai 
agitátorokat és propagandistákat, hogy ilyen 
módon a múlt évi augusztusi állapot, követ­
kezzék be. A német kormány örömmel üdvö­
zölte azt a lehetőséget, ha a londoni bizottság 
megvizsgálná, hogy lehetne ilyen rendszabályt 
keresztül vinni?

AZ OLASZ JEGYZÉK HANGOZTATJA, 
HOGY EGY ÁLLÁSPONTON VAN NÉMET­

ORSZÁGGAL.

Rómából jelentik: A közös francia—angol 
jegyzékre adott olasz válasz első részében utal 
arra, hogy az olasz kormány már augusztus­
ban javasolta, hogy az önkéntesek küldését 
vegyék ama cselekmények közé, amelyek a 
benemavatkozási egyezmények körébe tartoz­
nak. Nézete szerint az azóta bekövetkezett 
események egyrésze az indítvány el nem foga­
dásából származik. Megállapítja a jegyzék, 
hogy etekintetben Németország is az olasz 
kormány álláspontján van. Róma nem bírálja 
más államok — különösen Franciaország és 
Szovjet-üroszország magatartását, amit csak 
az olasz sajtó tett bírálat tárgyává. Olaszország 
hajlandó csatlakozni a francia—angol javas­
lathoz az önkéntes-szállítás teljes megtiltására 
vonatkozólag de azzal a feltétellel, hoarv vala­
mennyi érdekelt hatalom hasonló kötelezettsé­
get vállal és hogy etekintetben szigorú ellen­
őrzést gyakorolnak.

önkéntesek toborzásának megakadályozásához 
hozzájárulni.

Londoni jelentés szerint az angol sajtó a 
mérsékelt bizakodás hangján állapítja meg, 
hogy a német és olasz válasz legalább is tár­
gyalás; alapul szolgálhat s hogy a német és 
olasz jegyzék által fölvetett újabb nehézségek 
nem leküzdhetetlenek.

ANGOL REGÉNYÍRÓ HOLTTESTÉRE 
AKADTAK MADRIDBAN A NEMZETIEK.

Londonból jelentik: A Daily Telegraph 
haditudósítója jelenti, hogy a spanyol nemzeti

Brüsszelből jelentik: A szenátus külügyi 
bizottságának rendkívüli ülésén a külügymi­
niszter közölte, hogy a kormány erélyesen fel 
fogja szólítani a valenciai kormányt Borch- 
qrave holttestének a katonai tiszteletadás után 
Belgiumba való visszaszállitására.

A viharos ülésen több szenátor szemére 
vetette a külügyminiszternek, hogy nem muta-

Bécsből jelentik: Az egyik bécsi délutánt 
lap fantasztikusan hangzó hirt közöl a . Kö­
nigsberg“ német cirkáló elsüllyesztéséről. A 
lap cikke alapján csütörtökön este az a hir 
terjedt el, hogy egy spanyol tengeralattjáró a 
spanyol felségjogon kívül eső vizeken megtor­
pedózta és elsüllyesztette a . Königsberget“.

A hirt természetesen a legnagyobb fenn­
tartással kell fogadni. Berlini hivatalos helyen 
nem erősítették meg a hirt és kijelentették, 
hogy a cirkáló állítólagos elsüllyesztéséről 
semmiféle jelentés nem érkezett a német hadi­
tengerészeti minisztériumba.

tolt rá arra. mennyire nincs tekintélye a va­
lenciai kormánynak a madridi katonai ható­
ságokkal szemben.

A miniszter tájékoztatta a bizottságot, 
hogy Borchsrave gépkocsiját sértetlenül meg­
találták és rajta volt a belga diplomáciai jel­
vény. A belga kormány hivatalos nyilatkozat­
ban közli, milyen jóvátételt követel.

Ä holland trónörökösnő
esküvőié

Az egész Ho^ondio boldogon együttünnepe?t a nép­
szerű markodé csomóddal. — Hága város lobogódiszben

Vihar a belga szenátusban Borchgrave 
követség! titkár meggy!flko ása miatt

LONDON SZERINT TÁRGYALÁSI 
ALAPUL SZOLGÁLHAT A NÉMET ÉS OLASZ 
VALASZJEGYZÉK. PÁRIZS TARTÓZKODÁS­

SAL FOGADTA A JEGYZÉKET.

Londonból jelentik: A német válasz jegy­
zék Londonban, hir szerint, kedvező fogadta­
tásra talált. Illetékes angol körök a későbbi 
tüzetes áttanulmányozás fenntartása mellett 
kijelentik, hogy a német válasz első pillanatra 
biztatónak látszik.

Párizsból jelentik: Illetékes francia körök 
egyelőre tartózkodást tanúsítanak a német 
válaszjegyzékkel kapcsolatban. A válasz elég 
későn este érkezett meg és a francia kormány 
nyilatkozattétel előtt alapos tanulmányozás 
tárgyává kívánja tenni. Első olvasás után a 
benyomás az. hogy a válasz nem tagadó és 
Németország késznek nyilatkozik a külföldi

Hágából jelentik: Csütörtökön délben ha­
talmas fénnyel és pompával zajlott le Julian­
na, holland trónörökösnő és Bernát Lippe- 
Biesterfeld herceg esküvője.

Már a kora reggeli órákban díszőrség és 
katonaság vonult fel arra az útvonalra, melyen 
az esküvői menetnek végig kellett haladnia. A 
házak lobogódíszbe öltöztek, az utcák felett 
hatalmas vászontáblák voltak kifeszítve: „Él­
jen Juliánná trónörökösnő, éljen Bernát her­
ceg, éljen a fiatal pár“ felírásokkal, a város­
házát és a többi középületeket az orániai ural­
kodóház színei borították. A főutcát két sor­
ban elültetett narancsfák szegélyezték s a vá­
rosháza közelében lévő ősi templomot a virág- 
füzérek tömege borította. Az utcákon leírha­
tatlan tömeg hullámzott. A vidékről és kül­
földről érkezett vendégekkel másfélmillióra

emelkedett erre a napra a különben alig négy- 
százezres lélekszámú Hága lakóinak száma.

Juliánná trónörökösnő, hogy ezzel is bi­
zonyítsa demokratikus érzéseit, úgy intézke­
dett, hogy a polgári esküvő ne a királyi palo­
tában menjen végbe, hanem — mint Hollan­
dia bármely más polgárának esküvője — a 
városházán. A déli órákban indult el a menet 
a városháza felé. Elől haladt a fiatal pár nyolc- 
lovas arany hintója. A menyasszonyon egysze­
rű hófehérruha volt, feje körül és derekán 
narancsvirág-füzér. A királyi nászmenet tag­
jai egytől-egyig XIV. Lajos korabeli ruhákban 
pompáztak. Amikor a királyi ház tagjainak 
hintója érkezett a városháza elé, felzendült a 
holland királyhimnusz. A nép tomboló lelke­
sedéssel üdvözölte a trónörökösnőt és férjét. 
A városházáról a közelben levő templomba 
vonult át a nászmenet. A templom hatalmas 
orgonáján a Lohengrin nászindulót játszották. 
Szentbeszéd és esketési szertartás után az ifjú 
pár szinpornpás kísérettel vonult végig Hága 
utcáin és fogadta a nép üdvözletét.

Az esküvő után a hágai királyi palotában 
bensőséges családi ünnepség volt. A fiatal pár 
csütörtök délután egy téli sportüdülőhelyre 
utazott, hogy ott töltse a mézesheteket.

Csütörtökön három rendeletet adtak ki 
Hollandiában. Az első rendelet „Németalföld 
hercege“ címmel ruházza fel Bernát herceget, 

második rendelet a holland államtanács tag­
jává nevezi ki a fiatal férjet, végül a harma­
dik Lippe Biesterfeld hercegnőjévé nevezi ki 
Juliánná trónörökösnőt.

á német kormány Ideiglenesen 
megtiltotta az öslera és Warthe 

közötti tértiét átrepillését
Berlinből jelentik: A német hivatalos lap­

ban rendelet jelent meg, mely további intéz­
kedésig megtiltja az Odera és Yi urthe közötti 
terület átrepiilését. Az intézkedés folytán a 
Lengyelország felé irányuló légi közlekedés 
repülőgépeinek az említett területet meg kell 
kerülniükAmerikai repülőgép anyahajé.
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Az 1937-es égbolf
színjátékot

jogtan Miiül ei 
a korai öregedést!

Kél nap-, egy holdfogyatkozást 
és négy üstököst várnak az idén

1937-ben két napfogyatkozás és egy hold- 
fogyatkozás lesz. Június 8-án 19 óra 4 perckor 
kezdődik az év első napfogyatkozása, tart 24 
óra 17 percig. Maga a teljes fogyatkozás csak 
20 órától 23 óra 21 percig tart.

Ez a fogyatkozás látható lesz Polinéziában, 
a Csendes-óceán középső részén, Észak-Amerika 
délnyugati partján, Közép-Amerikában, az An­
tillákon és Dél-Amerika északnyugati és nyu­
gati részén.

Az év egyetlen holdfogyatkozása november 
18-án lesz. A Föld által vetett félárnyékba a 
Hold 7 óra 9 perckor lép; az érnyékmagba pe­
ri ik 8 óra 37 perckor. A fogyatkozás a leg­
nagyobb lesz 9 óra 19 perckor. Az árnyékmag­
ból 10 órakor lép ki a Hold. 11 óra 29 perckor a 
fogyatkozás befejeződik. Mivel a fogyatkozás 
csak részleges, azért a legnagyobb fogyatkozás­
kor is láthatód esz a Holdnak egy keskeny sarló­
alakú része.

Európában csak a fogyatkozás kezdetét le­
het majd látni és pedig észak- és északkeleti 
részén, továbbá Nagy-Britanniában.

December 2—3-án gyűrűs napfogyatkozás
lesz. Kezdődik 2-án 21 óra 5 perckor, végződik 
3-án 3 óra 6 perckor. A gyűrűs fogyatkozás kö­
zepe éjfél után 3 perccel lesz.

Látható lesz Ázsia keleti partján, a Japán 
szigeteken, a Fülöp-szigeteken, - keleti Szunda- 
szigeteken, Uj-Guineában, Polinéziában és a 
Csendes-óceán egyes részein, valamint Észak- 
Amerika nyugati partjain.

Azonban nemcsak a Hold takarhatja el elő 
lünk a Napot, hanem előfordul az is, hogy nap­
rendszerünk valamelyik u. n. belső bolygója a 
Nap és a Föld közé kerül és ekkor a Nap ko­
rongjából elfed egy kicsiny részt, miközben a 
Nap előtt lassan elmegy. Ennek az észlelésé­
hez azonban már nagyobb csillagászati távcsőre 
.van szükség.

1937-ben is lesz eg,y ilyen u. n. átvonulás. 
Naprendszerünk legelső bolygója, a Merkur má­
jus 11-én fog elvonulni a Nap korongja előtt. A 
Merkúr az égboltozatra vetített útjában éven­
ként kétszer, május 8-án és november 10-én 
metszi a Napnak a pályáját. Ha történetesen a 
Nap is ott tartózkodik, akkor elvonul a bolygó 
a Nap korongja előtt és létre jön az átvonulás. 
'Ilyen átvonulások időszakonként ismétlődnek. 
iA Merkúrnál a periódus tartama 217 év körül 
van. Ezen időközben 29 átvonulás történik,

is jelentené. Természetesen itt csak a másod­
percnek néhány ezredrészéről van csak szó, a 
mindennapi életre semmiféle hatással nem 
lenne, azonban már a tudományos világban 
nem hunyhatunk szemet a tény felfedezése 
után. Meg is indult a munka a Hold helyzeté­
nek állandó figyelemmel kísérésére. Ma már 
minden európai csillagvizsgáló résztvesz ebben 
a munkában. 1937-re a Londonban működő hi­
vatal Magyarország számára is kiutalta a vég­
zendő megfigyeléseket. 65 csillagelfedóst számí­
tottak ki, amelyeket Magyarországon kényel­
mesen lehet észlelni akár már erősebb színházi 
látcsővel is. Csak azt az időpillanatot kell pon­
tosan észlelni, amikor a jelzett csillag a Hold­
nak sötét oldalán vagy eltűnik, vagy elő­
bukkan. Minthogy a Holdnak légköre nincsen, 
ez a pillanat jól megfigyelhető.

Négy üstökös visszatérését is várják 1937-
heri.

Januárban fog átmenni a d’Arrest üstökös 
pályájának azon pontján, amelyik a Naphoz a 
legközelebb van: a periheliumán.

Ezt az üstököst 1851-ben fedezték fel s a 
vele kapcsolatos számítások azonnal elárulták, 
hogy „periodikus“, azaz olyan üstökös, amelyik 
egy bizonyos idő eltelte után ismét megjelenik. 
Ezideig hétszer jött már vissza, azonban 1930- 
han, amikor ismét meg kellett volna jelennie, 
már nem tudták megfigyelni. Fényéből fokoza­
tosan veszített, valahányszor megjelent. Nem 
lehetetlen, hogy szétrobbant vagy elporlott égi 
útja közben.

Bűjósdit játszó üstökösök.

‘amelyből 9 májusra, 20 pedig novemberre esik. 
ÍA májusi átmenetek 13 vagy 33 évenként követ­
keznek egymásután, ritka esetben 20 év múlva, 
a novemberiek 7 vagy 13, ritkán 6 évenként. 

‘Minden májusi átvonulás után 3 és fél évre egy

A számítások szerint ez év májusában is 
lesz egy üstökös napközeiben és pedig az 1002- 
ben felfedezett Grigg-Skjellerup-féle üstökös. 
Ezt az üstököst a megjelenése után aránylag 
rövid ideig lehetett csak észlelni, éppen ezért a 
pályáját nem ismerték elég pontosan. 1904-ben 
az üstökös a nagytömegű Jupiter közelcpe ér­
kezett és ez vonzása következtében pályájától 
annyira eltérítette, hogy nem lehetett látni sem 
1007-ben. sem 1912-ben, sem pedig 1017-ben, pe­
dig a számítások szerint ekkor meg kellett 
volna jelennie, 1922-ben Skjellerup Dél-Afriké­
ban fedezett fel egy üstököst, amelyikről ké­
sőbb kiderült, hogy azonos a régi Grigg-félével. 
1927-ben olyan gyengefényű volt, hogy csak 
fényképezni lehetett, nemkülönben 1032-ben is. 
A számítások szerint 1937-ben biztosan meg kell 
jelennie.

Szeptemberben kell átmennie a Tcmpel-féle

E cím alatt most már második kiadásban 
egy könyv jelent meg, amely a legmodernebb 
témával, a természetes megfiatalodással fog­
lalkozik. A könyv szerzője dr Ká.ldor Miklós 
főorvos, a Siesta szanatórium főorvosa, aki e 
fontos kis művében, a nagyközönséghez szóló 
munkájában arról beszél, miként lehet teljes 
erőben ás egészségben magas kort elérni. Ér- 
deks stílusban mondja el a szerző, hogyan 
dolgozzunk, pihenjünk, étkezzünk és alud­
junk. Az étkezés módja igen fontos tényező és 
megmutatja az utat vissza a természethez. Az 
egészség a normális állapot, a betegség termé­
szetellenes. Normálisan éljünk tehát, ami nem 
is olyan nehéz dolog, mint sok ember gondol­
ja. Emberek, akik normális életet folytatnak 
100—120 évig is éléinek. Nincs többé titka a 
magas kor elérésének. A modern tudomány 
egyszerű módon lebbenti fel e titkok fátyolát. 
megmutatja, miként érhetjük el a magas kort 
anélkül, hogy öregnek érezzük magunkat. E 
könyv életbevágóan fontos mindenki számára. 
A könyv érdekes és könnyű stílusban íródott 
és olvasóinknak a legmelegebben ajánljuk.

Ára 110 lei és portó. 
Beszerezhető: Kiadóhivatalunkban.

üstökösnek is a periheliumán. 1869-ben fedez­
ték fel, a visszatérő mivoltát azonban csak az 
1880-as visszatérése után állapították meg. 1891 - 
ben és 1908-ban még észlelték, azonban a szá­
mított utolsó négy megjelenését hiába várták. 
Mi történt vele titokzatos útján? — ki tudná 
megmondani. Talán ez is bújósdit játszik. 
,íwfnbcb3e bcqbanz snrdlu etaoih snrdlu snrds

A Neujmin-féle üstököst 1906-ban fedezték 
fel. 102 napos időközben lehetett figyelemmel 
kísérni. 1920-ban csupán egyetlen fényképfelvé­
telen mutatkozott. 1926-ban hosszabb ideig lehe­
tett észlelni, de 1932-re már hiába várták a 
visszajöttél. Ez év decemberében kellene nap­
közeiben lennie.

Valószínű, hogy az 6 folyamán néhány új 
üstökös is meg fog jelenni, továbbá néhány 
ü. u. új csillag fellobbanása is lehetséges. Uj 
csillagoknak nevezik azokat a csillagokat, ame­
lyek állandóan egyforma fényességet mutat­
nak, míg egyszerre csak megsokszorozzák a fé­
nyüket. Azután néhány óra alatt vagy pedig 
heteken keresztül fokozatosan csökken a fé­
nyességük, úgyhogy gyakran még az eredeti fé­
nyességüket is elvesztik.

Ezek lennének az 1937. év várható csilla­
gászati eseményei. A nagy mindenség jelensé­
gei nemcsak a szakemberek számára érdekesek, 
hiszen azok nagyon gyakran mindannyiunk 
szemeláttára játszódnak le.

Dr T. Oy.

novemberi átvonulás következik, tehát a jelen­
ség 1940-ben is megismétlődik.

Az ezidei Merlcur-átvonulás mindössze 59 
percig fog tartani, 9 óra 31 perctől 10 óra 80 
'percig látható lesz mind a belépés, mind a ki 
lépés Ázsiának déli részén, a Fülöp-szigeteken, 
Dél-Ausztráliában, az Indiai-óceánon, valamint 
Közép- és Dél-Afrikában.

A Nap- és Hold fogyatkozáshoz, illetőleg 
|!Merkur- és Vénus-átvonuláslioz hasonló jelen­
ség az, amit csiliagelfedésnek neveznek.

Csillagelfedések.
A Hold az égen állandóan változtatja a he- 

léyt az állócsillagokhoz képest. Ezenközben elő­
lfordul az is, hogy egy-egy csillagot elfed elő­
liünk rövid időre. Ha megfigyeljük egy ilyen 
csillagfedés idejét, akkor azt. felhasználhatjuk 
a Hold pontos égi helyének kiszámítására, fél­
tté ve, hogy az észlelő már meghatározott föhl- 
i~\jzi szélességű és hosszúságú ponton áll.

A Hold égi helyét a Hold-mozgásnak elme- 
,lete alapján számítják. Ez egyike a legkénye 
sebb csillagászati nehézségeknek. Jóllehet van 
mód a Hold helyének kiszámítására, azonban 
ez a legutóbbi időben nem mutatkozott ele- 
jgendő pontosságúnak. Nemzetközileg szervezték 
meg tehát a csillagelfedések észlelését, hogy az 
ebből kiderített, tények alapján az elmélet és 
észlelés közötti különbség okait kiderítsék.

Ezt a külöbséget azzal magyarázzák, hogy 
« Föld tengely körüli forgásideje változott meg. 
már pedig ez a nap hosszának a megváltozását

PÁcis várna,eftifttmi mtktű?
Érdekes vélemény merült fel a fran­

cia tudományos éleiben Páris városa ne­
vének eredetét illetőleg. Az eddigi kutatá­
sok szerint Páris városát a mai Mont­
martre és a Montparnasse területén római 
gyarmatosok alapították, akik összekeve­
redtek egy paris nevű, azóta elpusztult 
nép töredékeivel. Kimutatták azt is, hogy 
lie de la Cite valamikor római erődítmény 
volt, amely a szájnál hajózásra ügyelt fel. 
A város eredeti neve. Lutetia volt, amelyet 
később változtatlak Párisra.

Az elmúlt, hetekben egy román törté­
netíró munkája jelent, meg Parisban s a 
szerző azt. kívánja kimutatni művében, 
hogy Páris városának neve tulajdonkép­
pen egyiptomi eredetű, A román szerző 
szerint Páris ,.Bar-Ys“ egyiptomi szónak 
felel meg, mely rövidítése „Isis bárkájá“- 
nak. A történetiró rámutat arra, hogy az 
ókorban rendkívül fejlett és kiterjedt 
hajózás lehetővé telte, hogy az egyipto­
miak az akkor ismert világ határain túl, 
messzi vidékekre hajózzanak el, amelye­
ket egyes ember csak később ismert meg. 
Ilyen módon jutottak el egyiptomi hajó­
sok kis bárkáikkal a mai Franciaország

nyugati partjaira, valószínűleg a Földközi 
tenger partvidékén hajózva északnyugat 
felé. Az egyiptomi hajósok egyrészt gyar­
matot alapított a nyugati partvidéken s a 
Szajnán keresztül később behúzódtak arra 
a területre, ahol ma Páris városa áll. Ter­
mészetes, hogy a román történetirónak ez 
az állítása mindenütt élénk visszhangra 
és ellenzésre talált a francia tudományos­
ság köreiben. A román szerző véleményé­
nél; az ad külön érdekességet, hogy nem­
régen egy spanyol etimológus majdnem 
hasonló véleményt nyilvánított Páris vá­
rosa nevének eredetére vonatkozólag. A 
'pangói szerző úgy véli, hogy „Par“ óibé­
riai eredetű szó és a régi spanyol nyelv­
ben kacsát jelent. Ebből arra következte­
tett, hogy Páris városát valószínűleg 
messze vidékről származó hajósok alapít­
hatták, akik kacsa alakú széles bárkáju­
kon hajóztuk a Szajnán,

A nyelvészek és a történetírók vitája 
Páris városának eredete felől nyugodtan 
folyhat tovább: a franciák még sem enge­
dik elvitatni azt. hogy Páris az öi>ék i 
ők tették azt a „világ királynőiévé"
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FelelÖsszerkeSzto: PMltÉDI GYÖRGY
Clujl szerkesztő: dr Sulyok latrán
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Időjárás
A bücureftl iüójáráskutaió intézet jelentése 

»^ernit a várható időjárás: Enyhe nedves ifin
eyfekbenhó.ÖZeÍiCl' tÖbb helyen havas esők, a he-

a zárgbndttbkság alól á clujl ró- 
flai katolikus egyhazkdaségeu Március 15-eii, ie- 
!*át ,l°btj ti1.1»* kilenc lióllaPpal ezelőtt vette át 
Mai Ion Aroii helyettes piebMöki íiliúűeégtien 
f rom:ti. katolikus egyházközség ügyeinek iiltoééeét. Antikor egyházi íölöttései az ő kézére 
híztak az egyhazktizSég irányítását, hagy felelős- 
seggel jam, súlyos feladatok elé állítottak a ki- 
yao fiatal papot, mert az egyházközség anyagi 
helyzete azon a mélyponton volt, ahonnan már 
kilátás sem nyílott ae egyensúlyi helyzetre és ja­
vulásra. Közismertek voltak azok a körülmények, 
melyek minden szempontból a végveszély látsza­
tát keltettek s a közvélemény mind erősebben 
ii u 11 ani-zott az. egyház.közsé-g anyagi ügyei körül. 
A legszemorubb az volt, hogy a súlyos adótételek 
f® büntetések következtében zárgendnokság alá 
ikerült az egyházit öztiég ö ez a helyzet éveken át 
tartott. Attól kezdve, hogy Márton Arbn állt 
a plébánia élére, háromnegyed éven keresztül 
semmit sem lehetett hallani az egyházközség 
ügyeiről. Teljes csendBen, a nyilvánosság, kizá­
rásával folyt a munka s Így érthető, ha a közvé­
lemény feszült érdeklődéssel várta azt a pillana­
tot, amikor elhangzik az első beszámoló. Az 
egyik clujl lap munkatársa most felkereste Már­
ton Áron plébánost, aki egyebek között a követ­
kezőket moüdotta neki:

— Amikor ideiglenes megbízatás folytán 
számba vettem az anyagi ügyeket, ezáznégymillió 
lei adósság terhelte az egyházközséget. Ez az 
óriási adósság három hágy tételből állt. Ötveíihét 
millió le.i a holland kölcsönre esik, tizérinyólc 
millió lei adósság különféle címeken történt, adó- 
téthélésekböl, hátralékaidtól és Büntetésekből 
származik, a többi pedig belföldi hitelezőknél 
fennálló adósság. Az adótartozásból és büntetés­
ül 8i tizenhárom milliót a pénzügyminiszter ked­
vező döntése folytán nem egészen nyolcszázezer 
leijei ki tudtuk fizetni. A még fen maradó bünte­
tési, illetve adótételeket, kedvező bírósági döntés 
következtében ugyancsak pénzügyminiszteri ren­
delkezés helyezte nyugvópontra. A rendelkezés 
egyúttal az egyházközségre évekkel ezelőtt veze­
tett zárgondnokságot is feloldotta 1936. december
31-évM.

Márton Áron érdekés nyilatkozatának ez 
ft legjelentősebb része, mért bízvást feltételezhet­
tük. bogy a tiiindfebképpéh R 61 térti étien zárgond­
nokság félő Mása, ós'ztáfian örörhet költ, az egész 
Transsylvánja. katolikus magyaréágáhak körében

TURDA VÁROS 1936. ÉVI ANYA­
KÖNYVI STATISZTIKÁJA. Tűidé. Saját 
tud. A turdái városi anyakönyvi hivatal ki­
mutatása szerint Túrd én 1936 évben 460 szü­
letést is 310 halálozást jegyezlek be. A teiríié- 
stetés lakosság-szaporodás tehát 150 lélek. Há- 
Miságbt kötött. 162 pár.

Zürichi zárlat Párizs 20.33 egynegyed, Lon­
don ei.38. Newyönk 4,35.18, BrüsSzéí 73.40, Milánó 
69.93, Amszterdam 238.30, Berlin 175.Ó5, tiécs — 
S61x11.1 ifig 79.50, Prága 15.25, Varsó 82.25, Bó-lgrád 
10, Bucurefeti 325.

MARGUERITE BOURCET:

A megtört pecsét
(Regény).

A modern kor vajúdó házassági problémái 
nak egyik érdeke- eséte. Tündöklő, form 
és színe- reg my, az ui francia társadalom 

és francia Vidék rérafek rájza.
Ara 95 lei és 15 lei portó.

Kapható köhyvosztályunkban.

Hoós János zenetanár halála. Timisoara. Sa­
ját ud-. Magára maradtan, elfelejtve hunyt el 
11 oós János nyugalmazott zenetanár, a tehetsé­
gé« muzsikus, akinek kompozíciói va lantikor 
nagy elismerést, As sikert arattak. HoóB János an­
nakidején a h elv boti állami tani tóképző, majd a 
városi zeneiskola tdnára veit. Mint zeneszerzőt 
kültinöseh ébtékes művészi knrdalai tették isme- 
rbtesBé. Vannak szép egyházi kóruskompőzd,ciói 
i-s. Evekkel ezelőtt nyugdíjazták, akkor még óra­
adássa,I foglalkozott. Do leánya, majd felesége is 
eilialálozván, már csak az. ő emléküknek élt. es 
télen-nyáron mindennap kijárt a sírj ükhöz. Mig 

•v ilyen útja alkatijával elcsúszott 6 oly szeren­
csétlenül törlő el a iáfiát, hogy azóta is — négy 
éven keresztül — haláláig ágybált fekvő beteg 
Volt. Az. ágykor ünnepelt zeneszerző magára ma­
rti dv a hunyt ni most hetvennyolc éves leprában, 
a .legszerényebb anyagi viszonyok közepette.

Valiábváltöztafásök Cárelbeh. Saját tűd. Az 
állami anyakönyvi hivat ál áltál készített kimuta­
tás Szolont a vallásváítözáéők 1936-ban így osz­
lottak meg: A római katolikus vallásról tíz, férfi 
és tizenhárom nő a göröe kátbliiktis, egy férfi a 
görög katolikus rután, két férfi éti öt nő á görög­
keleti bitre tért. át. A reforrtiátuS hitről hét, férfi 
és nyolc nő a görög katolikus, égy nő á görög­
keleti és egy férfi a romái katolikus vallásra tért 
át„ A görög katolikus rutéh bitről e&y ti6 a gö­
rög katolikus retinán és égy férfi az ortöd Vx ro­
mán hitre tért. át. Végül égy zsidó nő görögkeleti 
lett. Az film tilt. esztendőben tehát ötvenegy caret 
polgár változtatott vallást.

Vállalatbaadták a ditratsi közművelődési- 
ház építését. Mevcurea Ciuc. Saját tud. Dit.räu. 
giurgiui nagyközség vezetőségé elhatározta, 
hogy követi a hál tiknál kisebb és szegényebb 
községek példáját és közművelődést házát épít. 
Sikerült is összehozni az építkezéshez Szüksé­
ges összeget, úgyhogy az építést vállalatba is 
lehetett adni. Az emeletes, üzlethelyiségekkel 
ellátott kiiiturház építését Fraitk és Schmidt 
mercurea cinci építészmérnökök vették válla­
latba kétmillióhái'ömszázezér leiért. Az építke­
zések mar tavasszal megkezdődnek.

ÖSSZEÜTKÖZÖTT A FÖLDALATTI 
VILLAMOS A FÖLDFELETtÍVEL. Buda­
pestről jelentik: Csütörtök éjszaka példátla­
nul álló villamosösszeütközés történt. Buda­
pesten. Egy földalatti villamos összeütközött 
egy föld felettivel. Az összeütközés az Aréna- 
úti kanyarulatnál történt, ott, ahol a föld­
alatti már a föld felett leszi meg még hátra­
levő néhány méternyi, útját, Hárdm. utas 
eléggé súlyosan megsebesült. Az ügyben 
megindul) vizsgálat, állapítja majd meg a 
különös összeütközés körülPiényeit.

KIRABOLTÁK A PÁRIZSI MAGYAR 
IDEGENFORGALMI IRODÁT. Párizsból je­
lentik: A párizsi magyar idegenforgalmi iroda 
helyiségébe eddig ismeretlen tettesek betörtek,
5 felvittek ötezer frank készpénzt és a nemzet­
közi plakett Verseny aranykupa vándordíjához 
tartozó aranyplaketteket. Az egymillió frank 
értékű arany vándorkupát-, mely ugyanott 
volt, nem lopták el, nyilván abban a hitben, 
hogy nem aranyból készült. A betörés után az 
aranykupát óvatosságból az egyik bank pán­
célszekrényében helyezték biztonságba.

Dr Pál Gábor tájékoztatása a katonai előkép­
zésre kötelezett lijak ruházati kötelezettsége 
ügyében. Mercurea-Giuc. Saját tűi. A megye több 
közcégében navy meglepetést Re tett a katonai 
előképzésre kötelezett ifjak körleti parancsnoka.1 
azon rendelkezése, hogy az ifjak a iát költségü­
kön egyenruházatot és oktatás: eszközöket, készít­
tessenek. Ebben az ügyben dr P á 1 Gábor erez. 
képviselő a következőket hozza a szülök tudomá­
sára: Magam is értesüléseket- szerezi un arról, 
hogy a katonai előképzésre kötelez, tt, ifjakat, pa­
rancsnokaik arra hívták fel, hosty saját költségü­
kön egyenruhát és oktatási eszközöket készíttes­
senek. Az ifjak szülőit ezúton is tájékoztatóin ar­
ról, hogy ilyen kiadásokat a törvény szerint vi­
selni nem kötelesek. A katonai előképzésről szóló 
és 1934 május 11-én kihirdetett törvény 1-t.,cikke 
és e törvény 25. cikke értelmében annak ki «ré­
szi tő részét képező és 1935 február 7-én. kihirde­
tett végrehajtási utasítás 43. cikkének 5. pontja 
szerint ugyanis a katonai előképzés alatt álló 
ifjak egyenruházatának vagy egyéb kiadásoknak 
természetben vagy átalányban va.ló fedezéséről a 
hadügyminisztérium gondoskodik.

Uj maximális árak Turdán. Saját tud. Turda 
város tanácsa az uj maximális árakat a követ­
kezőképpen ál lapította meg: Kismértékben! el­
adásnál fehér liszt kilója 9.50. félbarna 9. barna 
8.50. Fehér kenyér 9. félbarna 8.50, barna 8 lei. 
Húsárak: marhahús 20. növendék 22, szopós bor 
ju 28. «irtás 24, karaj 26, háj 34, olvasztani váló 
szalonna 30, vékony szalonna 26 lei. Kockacukor 
31, kristály 29 lei.

A téaiféttéSf*
Mercurea-Ciuc, január hó.

Rali a Pét érné 65 evés susehi ásszönyt tet­
ténél'lék a csendőrük még a muH év őszéit, 
amint éjszaka gabonából, engedély nélkül, pá­
linkát főzött. Kövélkezelt a kihágási jegyző­
könyv felvétele, mélynél: alapján a szesz- 
egyed áruság vezérigazgatósága ötezer léi pénz­
büntetéssel sújtotta. Ezzel azonban nem zárult 
le az ügy: következett a bírósági eljárás A 
törvényszék annak, módja és rendje szerűit 
idézőt küldött Rail'd Péterbe ciméie. Az idé­
zői az asszony ál te rétté. A kitűzött tárgya­
lási, nap elöli azohbaü néhány nappal Ballápé 
tífuszban megbetegedett. Életveszélyes lett 
voln még felkelnie is, nemhogy „Szeredába" 
„béromolj'éic" a törvény élé.

összeült a család. Értekézésre gyűltek 
össze a szomszédok is. Mit. lehet tenni, az adott 
helyzetben? A törvény: törvény! Eléget kell 
tenni parancsának. Az a vélemény alakult ki: 
a tárgyalásról nem. lehet elmaradni, mert a 
bíróság „elniafettcsoljá", vagyis minden véde­
kezés hiányában súlyosan megbünteti.

— A „fehérnép" az „fehérnép"! Ha már 
okvetlenül ihegkellené jelenjék B'álláné szom­
szédasszonyomnak, de erre nein képes: mén­
jén el helyeivé menye, a. harmincéves Balláné! 
— vágta ketté a gordiusi csomót az egyik 
szomszéd.

A fogaskérdést ilyen egyszerűen megoldó 
szomszédról minden jelenlevő megállapította: 
okos ember!

— Ügy a‘ — zúgták egyhangúan, — men­
jen el Julal

A harmincéves Raliiné bejött tehát Szere­
dába és á törvényszék folyosóján várta, mikor 
kerül anyósa ügyére sói.

— Bállá Péternél — kiállja egyszer a 
teremszolga.

— Itt vagyok! —- mondja a fiatal m<- 
nyecske és Piáris a törvényszék előtt áll.

Személyi adatai bemondásánál nem. vette 
észre a törvényszéki jegyző a korkülönbségei. 
Hogy is mert volna arra gondolni, hogy valaki 
vállalja másnak a bűnét?

A törvényszék hamar végzett. Ifj. Báüdné 
mindent magár avállalt, amivel vádolták. Nem 
védekezett. így súlyosabb büntetést is kapott..
A szokásos fiz, Hzénötriapi elzárás helyett: egy 
hónapot. Aztán szépen hazautazott és elmon­
dotta, hogy „anijósát" egyhónapra Ítélték. De 
megvigasztalta egy úr a törvényszéktől ki jö­
vet, hogy jön az „anynesz/ia" és a büntetést 
„elüti". Ezzel aztán békében maradt a család.

Telt, múlt. az idő és az időközben felgyó­
gyult. Bállá Petemét az ügyészség felszólította 
cséndörség útján: jelentkezzék jogerős bünte­
tése leülése végett.

— Ládd-e, Juta, nem „ütötte el" az 
„anynesztia", ahogy te mondád? Most méges 
bé kell üljek a tömlöcbe. Jaj, jaj, az is bolond, 
aki mégégyszér pálinkát akar főzni!

Balláné aztán vagy tarisznya elemózsiával 
megjeleni az ügyészségen. Lekisériék a fog­
házigazgatóhoz. Nézi az igazgató az ítélet má­
solatát: Balta Petemé harmincéves! Ez az 
öregasszony, van vagy hetven! Mi történt, itt? 
Balláné aztán töviröl-hegyire elmesélte, hogy 
menye „helyettesítette" a tárgyaláson, de tulaj­
donkeppen ö a bűnös és kész leülni a bünte­
tést.

De nem. addig van dl Újabb bűncselek­
mény keletkezett: hatósági félrevezetésI így 
történt, aztán, hogy az igazgató jelentésére is­
mét törvényszék elé került az ügy.

Most már két vádlott állott a bíróság elöli. 
Uj ítéletet kellett hozni a Balláné pálinkafőzési 
ügyében és felelősségre kellett vonni a menyét 
is hatóság kijátszása miatt.

A tárgyaláson természetesen kiderült a 
tényállás.

A törvénytől való túlzott félelem miatt el­
követett, hatóság félrevezetésének minősitett 
„bűncselekmény" vádja és következményei 
alól a törvényszék ifj. Ballánét jogerősen fel­
mentette, mig aztán vaskövetkezetességgel ki­
róna az egyhónapi elzárást Ralla Pélernére.

AUed htoák
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A FŐTISZTBLENDŐ PAPSÁG, EGYESÜLE­

TEK ÉS INTÉZETEK FIGYELMÉBE!
Ha Clujon megfordul, ne mulassza el a

Bonaventura
hegy tárgyüzle tét

Sir. G. Neculescu 3. (Barátok temploma 
mellett)

felkeresni, hol a Magyar Lapokban hirdetett 
könyvek (Szent István Társulat, Korda, Má­
ria Kongregáció, stb. kiadványok) megte­

kinthetők és beszerezhetők.
Ugyanott bármilyen egyházi ruhák, lobogók 

készítését és javítását is eszközük.

Angol és spanyol gőzéé végzetes összeütkö­
zése. Párizsból jelentik: Gijoni jelentés szerint 
egy angol gőzös Riba magasságéban összeütkö­
zőit a „Josée Maria“ nevű spanyol gőzössel. A 
spanyol gőzös elsüllyedt. 20 főnyi legénységéből 
senki sem menekült meg.

* a kritikus életkorban reggelenként 1—1 po-,, 
hár természetes „Ferenc József“ keserű víznek' 
valóban áldásos hatása van! Az orvosok ajánlják.1

mi;;

A hajtó vigyázatlanságból lelőtte a vadász 
hároméves kisfiát. Timisoara. Saját tud. Saco- 
sul-Mare bánáti községben megdöbbentő gyer­
mektragédiát okozott a vadászpuska. Indru 
Nicolae gazdálkodó vadászatra készült és Jur- 
nescu Aurél tizennégyéves falusi gyereket haj­
tónak fogadta fel. A fiú a megjelölt időben 
megjelent a gazda házában. Miután még vára­
koznia kellett, a falról levette a vadászfegyvert 
és játékos csintalansággal a gazda három­
esztendős kisfiára fogva, meghúzta a ravaszt. 
Ebben a pillanatban lövés dördült el: a puska 
meg volt töltve. A golyó a kis gyermek mellébe 
fúródott és a gyermek menten meghalt. A 
csendőrség őrizetbe vette a hajtót, de az áldozat 
apját is, miután az ő vigyázatlansága is hozzá­
járult, hogy a szerencsétlenség megtörténhetett.

Rablógyilkos cigányokat fogott a csendőrség.
Budapestről jelentik: Pomáz községben még 
az óesztendő utolsó éjszakáján meggyilkolták 
Illyés János gazdát és a vele együtt lakó 
Székely Saroltát. A tettesek a ház tetején több 
cserepet leszedtek és az igy támadt résen át ha­
toltak be a padlásra, majd a gazda hálószobájá­
ba Illyést és Székely Saroltát baltával agyonver­
ték, majd a házat kirabolták és elmenekültek. A 
csendőrök csütörtökön elfogták a rablógyilkoso­
kat, Varga-Horvát Lajos és Varga Gyu’a cigány- 
legényeket. Varga-Horvát különben fivére Varga 
Pál cigány legénynek, aki nemrég meggyilkolta 
Streisinger pesti kereskedőt. A két cigánylegény- 
re kötél vár.

Anglia felépiti a világ legnagyobb lőszer­
gyárát. Londonból jelentik: Az Ewening Stan­
dard szerint a kormány elhatározta, hogy 
Chorieyben lőszergyárat építtet.. Ez lesz a vi­
lág legnagyobb lövedékgyára.

IDEGBAJA MIATT ÖNGYILKOS LETT 
EGY RENDŐRKOMISZÁR. Bucuresti. Saját 
tud. Ozon kom iszár, a Gara de Nord állo­
mási rendőrségének vezetője tegnap délben 
öngyilkosságot követett el. Bevonult irodájába 
és főbelőtte magát. Levelet hagyott hátra, 
amely szerint régi idegbaja miatt unta meg 
az életet.

Sörétes puskával medvét lőtt o székely.
Mcrcurea-Ciuc. Saját tud. Páka Sándor valea- 
strámbai lakos, a Gyilkos-tó melletti Kupás- 
havason medvebarlangot fedezett fel. Amikor 
meggyőződött arról, hogy a medve a barlang­
ban tartózkodik, lesállásba helyezkedett. Ami­
kor kijött a medve, sörétre töltött fegyverével 
szembelőtte, úgyhogy a nagy anyamedve el­
vesztette látását és igy sikerült agyonverni.

EGY BALLÄRAS POTYAUTAS RET­
TENETES KA T, ANDI A J... Amszterdamból 
jelentik: Hoerk van Holland kikötőben el­
fogtak env 24 éves lénnyel potyautast, aki 
eay vasúti kocsi alatt tette meg az utat a 
kikötőin. A fiatalember Budapesten ..szállt 
fed" és 40 órán át utazott a legnagyobb hi­
degben, az envik kocsi tengeyébe kapasz­
kodva. A hoeck van hollandi pályaudvaron 
kicsúszott a kocsi alól és a városba akart 
menni. De eltévesztette az utat, s a rakpart 
ról a lennerbe zuhant. Onnan sikerült ki­
úsznia a partra, de eqy rendőrőrszem mdr 
jóideje tiqyelte, s abban a pillanatban, ami­
kor partot, ért. elfoqta.

Felgyújtottak egy csűrt és Istállót Tomestt 
községben. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Az egyik 
este félreverték Tomesti felciuci község harang­
jait. A mező szélében vörös lobogó lánggal égett 
Pál Márton gazdálkodó istállóval egybeépült 
csűrje. A vésziéire összefutott a falu és meg­
kezdte az oltást, amit megnehezitett az. hogy 
messze volt a patak, ahonnan vizet lehetett 
volna hordani. Az épület teljesen leégett. A je- 
lentékenty kárt tetézte még az is, hogy az 
istállóba szorult két tehén egyike olyan súlyos 
sérülést szenvedett, hogy le kellet vágni. Benn­
égett a székely gazda minden takarmánya, 
gazdasági felszerelése. A tüzet, amint a csend­
őrség jelenti, gyújtogatás okozta és tettes letar­
tóztatása órák kérdése.

. ->IB|

Izvorul Oltului-ra változtatták Sandomlnlt, 
nagyközség nevét. Mercurea-Ciuc. Saját tud. San- 
dominic, hétezer lakosú, felciuci székely nagy­
község egyik tanácsülésén indítvány hangzott el 
abban a tárgyban, hogy a községnek többévszá­
zados és Szent Domokosról elnevezett nevét, vál-, 
toztassa meg a községi tanács „Izvorul Oltului'V 
ra (Olt forrása). Az indítványt dr Eugen Poienav 
ru körorvos tette. Ez az orvos nemrégen váítoz-; 
tatta nevét és vallását. Ezelőtt dr Kahána Jenó 
volt és izraelita, most dr Eugen Poienaru és val­
lására nézve görögkeleti. Nem tudjuk az indo­
kait, amit felhozott a község nevének megváltoz­
tatására, csak annyit megkérdezünk: hol voltak 
a katolikus székely községi tanácsosok akkor, 
amikor ez az indítvány határozatba mehetett, 
Eddig a román kormányzat is tiszte le tbentartotta 
a község vallásos népére jellemző elnevezést és 
Óik szén t do mokos helyett csupán fordítást esz­
közölt: Sandominic-ra. Ha magyar nemzetiségű 
tanácsosok ismét, mint annyiszor, ezúttal is az 
asztal alá sütötték le fejüket és hallgattak — a 
község nagytömege szemében, nem odavalók. 
Akik községük, fajuk és vallásuk hagyományait 
nem védik s még a vallásellenes szándékú Indít­
ványok ellen se tudnak felszólalni és azok ellen 
nem tiltakoznak, azok nem állnak hivatásuk ma-, 
gaslatán, s nem teljesítik kötelességüket. Azitán 
tudta-e a tanács, hogy az uj közigazgatási tör­
vény már legelső szakasza második bekezdésében 
miniszteri jóváhagyást ir elő a helységnevek 
megváltoztatása tekintetében ?

A felrobbant benzines hordó megölte a játszó 
gyermeket Bucuresti. Saját tud. Ploestiben Vasile 
Cojocar, benzinlerakat tulajdonos udvarán halá­
los szerencsélt-enség történt. Nicolae Corcelean 
nyolcéves kisfiú játszótársaival, a tulajdonos fiá­
val Szabó Pistával és Janival, fáklyát akart 
gyártani, az udvar megvilágítására. A kis Corcea- 
lean Nicolae égő gyertyával akart bevilágítani 
egy hordóba, hogy megnézze, mennyi benzin van 
benne? A hordó tartalma azonban felrobbant, 
szétvetette a hordót és megölte a gyermeket. A 
tulajdonos fia súlyosan megsebesült, a két ma­
gyar gyerek pedig könnyebb sérüléseket szenve­
dett.

I—■ - rTOliilY"''nTr

miába jött portyáim a szegedi 
csillagbörtön rablógyilkos lakója

Több betörés után lefülelte a rendőrség
Oradea. Saját tud. A rendőrség tegnap 

kaiandosmultu embert tett ártalmatlanná. — 
Osorhan komiszár Király detektivvel együtt a 
Nagypiactéren éppen körúton volt, amikor fel­
tűnt neki egy gyanús ember, aki cigarettát és 
bélyeget árult és igazolásra szólították fel. A 
gyanús kinézésű embernek azonban semmi­
féle igazolványa nem volt és Molnár Imre 39

YY/y- V* ví

m

Gépkocsigyári ssíráju Amerikában.
Megírtuk, hogy az amerikai gépkocsigyárak munkása; 
látható hatalmas felhőkarcolók közül a középen levő

sztrájkbaléptek. A 
Ford gt-jJmesigyáros

képünkön
tulajdona

éves suptacul de barcaui lakosnak mondotta 
magát. Előállították a rendőrségre, ahol kihall­
gatása során kiderült, hogy Molnár Imre nem­
régiben szabadult ki a szegedi csillag börtön­
ből, ahova vadházastársának, Tekecs Gizellá­
nak a meggyilkolása miatt került.

Molnár Imre — saját vallomása szerint — 
1920 márciusában szökött át Magyarországra. 
Már első hónapban összekerült Tekecs Gizellá­
val s néhány hónapi együttélés után — 1920 
októberében — ittas állapotban összeveszett 
vadházastársával és a veszekedés hevében 
meggyilkolta az asszonyt.

Szándékos emberölés címén a debreceni 
bíróság iö évi fegyházbüntetéssel sújtotta, amit 
— vallomása szerint — ki is töltött és az el­
múlt évben járt le a büntetése.

Molnár Imre decemberben szökött vissza 
Romániába, hogy uj életet kezdjen és foly­
tassa régi mesterségét, a kosárfonást. Úgy lát­
szik azonban, hogy a betörést mégis jövedel­
mezőbb mesterségnek találta és nem fogott 
kosárfonáshoz, hanem aránylag rövid idő alatt 
számtalan betörést követelt el a megyében.

Eddig beismerte már, hogy Tileagdon fe- 
szitővassal feltört egy trafikot, ahonnan do­
hányt és cigarettát vitt el, majd a szembe n- 
levő mészárszék kirakatüvegét nyomta be, 
hogy ennivalóhoz ju,‘hasson.

Oradeára azért jött, hogy a lopott holmi­
kat eladhassa és pénzt szerezhessen.

A rendőrség nem ad teljesen hitelt Mol­
nár vallomásának és több, eddig még ki nem 
derített betörés elkövetésével gyanúsítja a volt 
szegedi fegyencet s valószínűnek tartja, hogy 
Magyarországon is égett már talpa alatt a föld 
és emiatt szökött. Romániába, gondolván, hogy 
itt vem ismernek rá.

Az oradeai rendőrség rádiógramban érte­
sítette a magyar rendőrhatóságokat Molnár 
Imre elf ogat ásóról és aziránt is érdeklődött, 
hogy vajion mi késztette a kiszabadult fegyen­
cet arra, hogy elhagyja Magyarországot.
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A Szuperlativuszok esztendeje

Az év elején a legkülönbözőbb és leg­
fantasztikusabb statisztikák, kimutatások 
jelennek meg, amelyek rendszerint min­
den vonatkozásban számbaveszik az el­
múlt esztendő eredményeit, különböző ese­
ményéit. Egy ilyen kis statisztika, amely 
az elért legnagyobb eredményeket igyek­
szik Számbnventii, azt az érdekes megál­
lapítást teszi, hogy az 1936-os év, a szu- 
perlatiVuszok esztendeje volt. íme:

Ebben az évben találta a világ egyik 
legszerencsésebb aranyásója az eddig is­
mert gyémántok legnagyobbikát a bra­
zíliai Geraesben. Az óriásgyémánt 4083 
karátos, de egydarabban nem értékesíthe­
tő s így alig van ára a gyémánt piacon. 
A szerencsés lelet tehát nem jelent nagy 
üzleti hasznot gazdájának. Széttördelése 
és az egyes darabók kidolgozása viszont 
olyan sokba kerül, hogy az amszterdami 
gyémánttőzsdén még nem akadt Vevője az 
óriásgyémántnak, amelynek szerencsés le­
lője hiába álmodott milliókról. . .

1936-ban fedezlek fel Afrikában a leg­
nagyobb kiterjedésű gyémántmezőt is, a 
Moűder-folyó medrében. 24 mérföldre a 
híres Kimberleytöl. A „gyémántmező“ 
feltárása még nem. kezdődhetett meg, mert 
mindenekelőtt a Moddcr-folyót kell régi 
medréből elvezetni, hogy a gyémánt fel­
tárásához hozzáfoghassanak. Jelenleg ezer 
munkás dolgozik, hogy a Modder-folyó-

nak új medret ásson.
1936-ban Kanadában óriási kiterjedé­

sű területre bukkantak, amelynek anyagá­
ból különböző eljárásokkal a rádiumot 
állítják elő. A kanadai lelet a rádium pia­
ci árát szinte felére leszorította. Míg ré­
gebben egy gram rádium piaci ára körül­
belül 70.000 dollár volt, most ez gramon- 
kint 33.000 dollárra esett. A rádiumnak 
ez a példátlan áresése abból magyarázha­
tó, hogy a kanadai telepen eddig már 31 
gram rádiumot állítottak elő. A rádium­
termelés arányait tekintve csak akkor tud­
juk megérteni azt, hogy ha megjegyez­
zük, hogy Svédországban, amely, mint is­
meretes, eddig legnagyobb termelője volt 
a rádiumnak, eddig még csak 11 gram rá­
diumot állítottak elő. Németország vala­
mennyi kórházát, rádiumintézetét össze­
vetve 20 gram rádium áll a gyógyítás és 
az orvostudomány rendelkezésére.

1936-ban kezdték meg Franciaország­
ban a világ legnagyobb csillagvizsgálójá­
nak építéséi Forcarvierben (Alsósavoya) 
az áj intézményt a modern csillagászat 
legmodernebb eszközeivel szerelik fel.

1936-ban. a gyorsasági rekordok esz­
tendejében építették meg Németországban 
a legnagyobb elektromos lokomotívot, 
amelynek 400 tonna a súlya és óránként 
245 km. gyorsasággal bonyolítja le a for­
galmat Stuttgart és München között.

SPORT!
Az NSE vivóglrdája 9:7 

arányban legyőzte a SzSi-t
Barabás szerepelt a legjobban, aki 
minden mérkőzését megnyerte. Roxin 
és Szántay tűnt ki az oradeaiale közül

Satu-Maréról jelentik: Vizkereszt napján 
érdekes viVóversenyt bonyolítottak le a Pol­
gári Kaszinó nagytermében. Nagyszámú kö­
zönség jelenlétében az oradeai NSE és a helyi 
SzSE csaptak össze. A változatos és izgalmas 
küzdelem végül is 9:7 arányban az NSE kiváló 
versenyzőinek a győzelmével végződött.

Részletes eredmények a következők:
Clin too elnöklete alatt kezdődött meg a 

verseny. Az NSE részéről Szántay, Roxin, 
Weimann és Salamon, az SzSE részéről Bara­
bás, Pataky, Luczlcy és Schneider léptek a 
plansra. Fej-fej" mellett haladt a két csapat. 
Felváltva vezet és egyenlít a két csápat s végül 
iS egy tuss különbség dönt. Részeredmények: 
Barabás—Roxin 5:4, Szántay—Schneider 5:3, 
Barabás—Salamon 5:3. Luczky—Roxin 5:1, 
Barabás—Szántay 5:3, Salamon—Pataky 5:1, 
Luczky—Weimann 5:ß, Roxin—Schneider 5:3, 
Szántay—Pataky 5:2, Schneider—Salamon 
5:4, Barabás—Weimann 5:3, Roxin—Pataky 
5:1, Szántay—LuCzky 5:4.

A verseny eredménye megfelel a mutatott 
formáknak. Meglepetés Barabás jó szereplése. 
Salamon hosszas betegsége miatt edzés nélkül 
állt ki, de igy is csak 5’4-re vesztette él mér­
kőzéseit. Néhány hét múlva ismét a régi lesz. 
Clintoc Elemér nagy száktudássál és pártatlan­
sággal látta el a zsűri elnöki szerepét.

Ä bajor király és a teschém stivarok
Hötzendorfi Conrád grófné, a Monarchia 

colt híres vezérkari főnökének felesége nem­
rég kiadta emlékiratait, melyekben érdekesen 
emlékezik meg a most elhunyt Frigyes főher­
cegről.

A tescheni főhadiszállásról a következő­
ket írja:

— Frigyes főherceg valóban a legszeré­
nyebb módon élt a tescheni főhadiszálláson. 
Időnként meglátogatták gyermekei a főpa­

rancsnokság székhelyén, akikkel szívesen tett 
kisebb kirándulásokat a környéken.

— Háztartásának szerénységére jellemző 
az a kijelentés, melyet a bajor király tett egy- 
ízben. Mikor a király Teschenben ellátogatott, 
a búcsúzásnál így szólt a szárnysegédhez, gróf 
Herbersteinhez: „Mondja meg a főhercegének, 
hogy ezentúl jobb szivarokat adjon, ha egy ki­
rályt fogad.“

ANGLIÁNAK 1483-ban is három uralko­
dója volt. VI. György trónralépésével kap­
csolatosan az angol történettudósok rámutat­
tak arra, hogy a XV. században is volt már 
példa arra, hogy az angol trón egy év alatt 
háromszor cserélt gazdát. Ebben az évben há­
rom uralkodója volt Angliának és pedig V. 
György, VIII. Edward, VI. György. 1483-ban 
hasonló volt az eset, mert egy év alatt IV. 
Edward, V. Edward és III. Richard (a Sha- 
kcspeare-tragédia hőse) követték egymást a 
trónon. Érdekes följegyezni azt is, hogy 1936- 
ban V. György cs VI. György király is busz- 
busz napig uralkodtak. V. György január 1-től 
január 20-án bekövetkezett haláláig, VI. 
György pedig december 11-től december 31-ig. 

*
A KÍNAI eseményekkel kapcsolatban gyak­

ran szerepel a világlapokban Feng-Hju-Sziang 
kínai marsall neve. A Pozsonyban megjelenő 
,.Grenzbote“ című lap egyik legutóbbi száma 
vezércikket közölt, amely Feng-Hju-Sziang tá­
bornokról többek között elmondja, hogy öt a 
Valóságban Fengya Iréncusnak hívják cs fin a 
tárosmegyei Bisztró község görögkatolikus plé­
bánosánálr. A gimnáziumot Eperjesen végezte, 
17 éves korában a tengerre ment, aranyásó 
lett Maszkában és mint amerikai hadiönkéntes 
olyan hősiesen harcolt a spanyolok ellen, hogy 
csakhamar tisztté léptették elő. A háború vé­
gén már Harry Fengya ezredes volt a neve. 
Sikertelen üzleti vállalkozások után mint ame- 
'ikai liszt harcolt a kínai boxerlázadásban és

Kínában feleségül vett egy kínai keresztény 
leányt, majd 1913-ban Juansikkáj kínai elnök 
szolgálatába állott. A kínai nemzeti csapa­
tok oldalán harcolt s amikor marsallá lépett 
elő, félreállott, mert a megerősödött Csang- 
Kaj-Sek japánbarát irányzat ellenkezett óz ő 
szovjetbarát politikájával. A kínai marsall 
bátyja a Kassán lakó dr Fengya Igor egykori 
magyar királyi táblabirónak, akinek, hír sze­
rint, egy köteg levele van a marsallíól, ame­
lyek a fenti adatokat kétségtelenül igazolják.

MIAMIT az „Óceán paradicsomának“ ne­
vezik Amerikában. A híres fürdőhely most 
ünnepli fennállásának 40 éves jubileumát. Tör­
ténete amerikai méretű: Négy évtizeddel ez­
előtt Miami egy kis farmerfalu volt, néhány 
farmercsalád lakott abban. Ma viszont Ameri­
ka leggazdagabb embereinek luxuspalotái so­
rakoznak a tengerparton és lakosainak száma 
150.000 lelket tesz ki. At egykori maiáfiás 
vidék teljesen átalakult. Miami éghajlata ma 
valamennyi amerikai fürdőhelyek közül a leg­
egészségesebb. Az utcákon jóformán csak sé­
táló, munkátlan embereket lehet látni. 1926- 
bart földrengés és szökőár pusztította cl, azóta 
azonban újra épült és, a luxushotelek sorát 
newyorki tiiét-fctű felhőkarcolók egészítik ki. 
Miami növekedésére mutat, hogy csak 1935- 
beri huszonhárom nagyszálloda épült és a 
fennálló 91 felhőkarcoló sem tudja magába fo­
gadni az odaözönlő idegeneket. Miami fürdő- 
szezonja szinte az egész évre kiterjed.

Cinci sportMrek
M'ercurea-Ciuc. Saját tud. Az ünnepek alatt 

az EKE ciuci feporfezakosztályá társas kirándu­
lást rendezett az „Egyeskő“-liöz. A kiránduláson 
á ríágyszáiiiu ciufci kirándulón kívül résztvpttek 

Limitiól, Bhujovból és Bucurestiből is. Jó hóvá- 
fizohyok voltak és áz „Egyesítő“-! menedékháztól 
kiirtdülva látiszáitkóval könnyen ellehetett érni 
Fehérmezőt és a byilkös-tavat.

Az EKE giurfiui csoportja elhatározta, hogy 
ez év távaszáii menedékházat ép it Fehérmezőiii 
A ciuci csoport pedig emeletet épít az „Egyes- 
kő“-} menedékházra.

A gheorgeili. Spdrtbgylet fiiverseny rendezéséi 
vette tervbe, njelyet január hó folyamán rendez­
nek meg az „Ata" nevű hegyoldalban lévő elver- 
eenypályán. A versenyre meghívta a bräsovi, si- 
hiúi, mcrcurea-ciuci és odorheiui sizőket is. 
(Amikor ezeket a sorokat írjuk, színe feines a hó­
nak. Ceepereg az eső s a felmelegedés megközelít! 
a 10 C. fokot.. , Óvatosan megjegyzi a sportegyie! 
vezetősége is, hogy a hó még nem elég jélénleu 
á sizésre. Tud.)

V. Turcu g'hcorgheni lakos si-edzést tartott 
A hölltány miatt csupasz földet ért a .lábszánkója 
65 kilendítette egyensúlyából. Könnyebb felsőkari 
sérülésekkel ueztá meg a sportbalesetet.

Hungária—Rapid (Bácsi 2:1.. La Valettából
jelentik: A Hungária tegnap kitűnő játékkal 
2:1 2:0) arányban utolsó máltai mérkőzését is 
megnyerte a bécsi Rapid elleh. A tornát, mint 
már jelentettük, a Hungária csapata nyerté.

Figyelem !
Mélyen leszállított áron kaphatók
dr Karácsonyi János püspök
összes művei í

A magyar nemzet hoiialapítása 396—99?
ára 40 lei helyeit 20 lei 

U j adatok és 0j szempontok a székelyek 
régi történetéhez ára 50 lel helyett 20 lei 

A magyar nerhzet áttérése a nyugati ke­
reszténységre 100 lei helyett 50 let

Szerit Ferenc r.ertdiéhék története Ma­
gyarországon 171 l ie I. 300 lei h 15Ö lel 

■iz.ont Ferenc rendjének töHénete Magyar- 
országon i 711-te It. 300 lel h 150 lel
Vidéki megrendeléseknél plus 15 lei portó.

Kapható:
a MAGYAR LAPOK KÖNYVOSZTÁLYÁNÁL.
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RADIO
Az órákat romániai időszámítás szerint közöljük.

Kis rádiózenekar 
Hírek külföldre

A Városi 
22.20 Hírek.

VASÁRNAP, JANUAR 10.
Bucure§ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése.

11.30 Harangszó. Egyházi beszéd. Egyházi dal. 
Lemezek. 11.55 Egyházi felolvasás. 12.Í0 Karének.
12.40 Hírek. 12.50 A Rádiózenekar hangversenyé­
nek közvetítése. Közben a szünetben körülbelül
14.10 Hírek. 15 Szakelőadás a mezőgazdáknak. 
19 Hírek. 19.10 A katonazenekar hangversenyének 
közvetítése a tiszti kaszinóból. 20.30 A nemzet 
órája. 20.50 Román,ia-énekkar. 21.25 Hangjáték 
£2.30 Hírek és Sport. 22.55 A 
hangversenyének adása. 23.55 
Sémetül és franciául.

Budapest L 10.30 Hírek. 11—12.10-ig Egyházi 
lének és szentbeszéd a belvárosi főplébánia-temp- 
flomból. A szentbeszédet mondja Pogor (Pusch) 
Ödön dr kegyesrendi tanár. 12.15 Evangélikus is­
tentisztelet. Prédikál Jánossy Lajos dr. 13.20 Pon­
tos időjelzés. 13.30 Hanglemezek. 13.45 A kanadai 
Kimberley Dinami tors és a magyar válogatott 
jégkorongütő csapat mérkőzése. 14.30 Hangleme­
zek. 14.45 Rádiókrónika. 15 Hanglemezek. 10 Gaz­
dáknak. 16.50 Budapest Elektromosműveinek 
Dalköre. 17.30 „Deák Ferenc“. Jeszenszky Saanor 
dr előadása. 18 Zenedélután. 18.10 Balogh Joián 
dr előadása. 19.40 Sporteredmények. 19.o0 Utry 
Anna magyar nótákat énekel. 21.10 
Színházból közvetítés: Hulló falevél.
24.10 Néger jazz. 1-05 Hírek.

HÉTFŐ, JANUÁR 11.
Bucure§ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása.
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek _ közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
18 Felolvasás. 18.15 Szórakoztató gramofonleme­
zek. 19 Hírek. 19.10 Szórakoztató zene közvetítése, 
melynek szünetében, körülbelül 20 Felolvasás.
21.10 Felolvasás. 21.25 Kamarazene közvetítése. 
22.05 Könyvek és folyóiratok. 22.10 Grozuca Sán­
dor népdalokat énekel. 22.30 Hírek. __ 22.45 Julea 
zenekar hangversenyének adása. 23.55 Hírek kül­
földre.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Déry Margit énekel 13.35 Hírek. 13.50 Bariba 
Klára zongorázik. 14.20 Pontos időjelzés. 14.30 
Szalonzenekar. 15.40 Hírek. 17.15 Diák félóra. 17.45 
Pontos időjelzés. 18 A finn „Kék csillag“ táncze­
nekar. 19 Munkásfélóra. 19.30 Katonazene. 20.15 
Bartók Béla előadása legutóbbi népdalkutató út­
járól az anatóliai törökök között. 21.05 „Derű a 
költészetben.“ Előadja Raj.nay Gábor. 21.40 Ci­
gányzene. 22.40 Hírek. 23 Az Operaház tagjaiból 
alakult zenekar. 24 Hírek német nyelven. 24 05 
Hanglemezek. 1.05 Hírek.

KEDD, JANUÁR 12.
Bucure^íi. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

73 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása. 
13.40 Gramofon,lemezek. 14.15 Hírek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
18 Felolvasás. 18.15 Szórakoztató gramofonleme- 
zek. Közben körülbelül 19 Hírek. 19.30 Beetho­
ven: G-dur zongorahármas. 20 Felolvasás. 20.30 
Mandolinzene. 20.55 Radulescu György énekel. 
Rótt öli: Zászlónk. Leoncavallo: Zaza, ária. Diaz: 
Benvenuto. Botez: Doina. Eli ade: Viszontlátás. 
Breviceanu: Román népdal. 21.15 Felolvasás.
21.30 Sz infon ik us hangverseny közvetítése, mely­
nek szünetében körülbelül 22.30 Hírek. 23.15 Gra­
mofonlemezek. 23.55 Hírek külföldre németül és 
franciául.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Víz jelzőszol sálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Balalajka-zene. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjel­
zés. 14.30 Állástalan Zenészek Szimfónikus Zene­
kara. 15.40 Hírek. 17.10 Asszonyoknak. 17.45 Pon­
tos időjslzsé. 18 „Japán és a Szovjet birkózása. 
Kínában “ Csiszár Béla előadása. 18.30 Revere 
Gyula bár fázik. 13.30 ..Régi újságok, régi újság­
írók“. Soltész Adolf előadása. 19.20 Yves Tinavre 
énekel. 19.50 Gárdonvi Albert dr előadása. 20.20 
Hanglemezek. 12.30 Hírek. 21.50 A svéd rádió 
Európa-h a ng verseny ének ismertetése és 22 köz­
vetítése. 23 Idői árás jelentés. 23.05 A rádió sza­
lonzenekara. 24.20 Jazz. 1.05 Hírek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.4a Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszo. 13.0o 
Országos Postászenekar. 13.30 Hírek. l>;-° 1 
időjelzés 14.30 Hanglemezek, la-40 Hírek. 17.1a 
Diákfélóra. 17.15 Pontos időjelzés. 18 Cigányzene. 
19 „Debrecen bölcsőjénél“. Varjas Béla dr 11 °‘-a' 
lomtörténeti városképe. 19.30 Lakatos Árpád 
szaxofonozik. 19.50 Adóm Dezső elbeszélései. -0.-0 
Az Operaház előadásának ismertetése és --0.30 az 
előadás közvetítése: Rigoletto._2l.-i0 Hírek. 
Külügyi negyedóra. 23.25 Idojarásjelentés.
Jazz. 24 Hírek francia és olasz nyelven, -i.iu 
öreg cigányprímások zenekara. l.Oo Hírek.

CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 14.
Bucurc§ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adaea. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek, 16.lo Eloadas. 
18 A Julea-zenekar hangversenyének _ közveitése, 
melynek szünetében körülbelül 19 11 írek adasa. 
Utána 20 Felolvasás. 20.20 Dallemezek. 20.oo Be­
vezető előadás. 21.15 A filharmonikusok hangver­
seny éneit közvetítése az __ Athenaeumbol. -3.10 
Tánczene. Majd utána 23.55 Hírek külföldre né­
metül és franciául.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8 °0 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás_. 
1210 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.Oo 
Hanglemezek. 13.30 Hírek. 1-4.20 P_ontos időjelzés.
14.30 Cigányzene. 15.40 Hirek. 17.15 Háztartási ta­
nácsadó. 1745 Pontos időjelzés. 18 Gazdáknak.
18.30 A Központi Papnevelő Intézet énekkara. 
19.15 „Huszonnégymillió magyar darázs karrier­
je“ Ilóry László csevegése. 19.-40 A rádió szalon- 
zenekara. 20.15 Alapi Nándor előadóestje. 21.10 
Zenekari jazz-hangverseny. 23 Hírek. 23-0 Hor­
váth Henrik dr magyar költők német fordításait 
adja elő. 23.45 Az Operaház tagjaiból alakult ze­
nekar. 1.05 Hírek.

PÉNTEK, JANUÁR 15.
Bucurc§ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása.
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
18 A S ib i ce a n u -zenek a r hangversenyének közve- 
tiése, melynek szünetében körülbelül 19 Hír ejt. 
20 Felolvasás. 20.35 Opera közvetítése, melynek 
szüneteiben hírek adása. 23.55 Hírek külföldre 
németül és franciául.

Budapest L 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás_. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Cigányzene. 13.30 Hírek. 14.15 Pontos _ időjelzés.
14.40 B. Kenéz Lily znogorázik. 15.40 Hírek. 17.15 
Diákfélóra. Utána Felolvasás. 17.45 Pontos idő­
jelzés. 18 „A névtelen úriember.“ Kárpáti Aurél 
elbeszélése. 18.30 Harmonika-ketős. 18.50 „A re­
pülőbombák hatása és az ellenük való védeke­
zés“. Virágh László előadása. 19.15 A rádió sza­
lonzenekar 20.10 Sportközlemények. 20.20 Az Ope­
raház előadásának ismertetése és 20.30 az előadás 
közvetítése: Varázsfuvola. 21.50 Hirek. 23.45 Idő­
járásjelentés. 23 50 Hanglemezek. 2-4 Hírek angol 
nyelven. 1.05 Hirek.

SZOMBAT, JANUÁR 16.
Eucureijti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása.
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek közvetítése. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
18 Felolvasás. 18.15 A katonazenekar hangverse­
nyének közvetítése a tiszti kaszinóból. 19 Idősze­
rű anyag. 19.10 Szórakoztató zene közvetiése, 
melyben szünetében körülbelül 19.50 Felolvasás. 
20.50 Üzenetek. 21.15 Tánczene adása. 22.30 Hi­
rek. 22.45 Vendéglői zene közvetítése. 23.55 Hirek 
közvetítése.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
A rádió szalonzenekara. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos 
időjelzés. 14.30 Hanglemezek. 15.40 Hirek. 17.15 
Ifjúsági felolvasás. 17.45 Pontos időjelzés, 18 Köz­
vetítés a Telefonhírmondó helyiségeiből. 18.30 
Cigányzene. 19.30 „Betlehemi csillag csillog a 
Lágymányoson.“ Móricz Zsigmond elbeszélése. 20 
Stefániái Imre zongorázik. 20.40 Szász Ila előadó­
estje. 21 40 A bécsi rádióállomás műsorának köz-

Jazz.

Amkkddésá
\prob íme tejek dija szavanktnl I led, vastagai* 
betűvel • lel. Legkisebb apróhirdetés Ara M lel,’ 
(As énásfiteresCknak 33 százalék kedvezmény).

Cím a kiadóban 10 leL í

Ad&s-v&et
Keresek

megvételre jó Karban 
lévő monopol kö römit 
Oradea. Sfr. Cruuii 9.

Egy jó vaskályha
olcsón eladó. Érdeklőd­
ni lehet Oradea, Str. 
Renasterei 8. Nilgcs- 
telep, Lantos.

Gyomorégés,
és gyomorsavtu Rengés, 
emésztési zavarok, epe- 
baj ellen biztos hatású 
a Maentin gyomorpor. 
Ara 60 lei. Lerakat: 
Csanda gyógyszertár. 
Oradea.

Eladó
henteseknek egy töltő 
gép. Tóth, Oradea. Str 
Vasile Conta 4 szám.

Megvételre
keresek egy jó karban 
levő férfiszabó varró­
gépet. Oradea. S trad a 
Vladimirescu 29. szám. 

Rá ez.

AMudtuatgäs
Magános

fiatal asszony vidékre 
házvezetőnőnek elmen­
ne. Oradea, Str. Simion 
Barnátiu 22.

Mindenes
jó fizetéssel, azonnal 
felvétetik. Oradea, Str. 
Mátéi Corvin 1. emelet

Gyermekszerető
mindenes felvétetik jó 
bizonvitvánnyal. Cim: 
Str. Sztaroveszky 17-a.

PUHA ÓLMOT állan­
dóan vesz a Szent 
László-nyomda r. L 
Oradea. Strada Regele 
ifiről No. 5.

HMuftU
Menyasszonyi

kelengyét, pijamát és 
mindenféle fehérnemű 
varrást, javítást vállal 
házban. Vidékre is el­
megy. Sámsomy Erzsi­
ké, Oradea, Str. Petru 
Rares 1—a.

Inzestrare Consolidate
kölcsönkötvények, adó­
honok adás-vétele, szel­
vények beváltása Ag­
rár Takarékpénztárnál, 
Oradea.

Fajtiszta
harci kanári madarak 
és 14 levelű filodend- 
ron eladó. Oradea, Str, 
Olteanu 8. szám.

£Ms
Szuierrén

helyiség kiadó, kivá­
lóan alkalmas raktár­
nak vagy műhelynek 
Oradea, Plata Regina 
Maria 3. Értekezni le, 
hét délután 2—-4-ig.

3 szobás
modern lakás, áthelye-. 
zés miatt azonnal ki­
adó. Oradea, Strada 
Oltenia 15. szám.

Kiadó
szép bútorozott parkét- 
tes szoba, hivatalnok­
nak vagy magános uri- 
nőnek alkalmas. Ora­
dea, Str. Stra.mba No 2.

Kiadó
1—2 szoba bútorral 1 
vagy 2 személy részé­
re, vagy házaspárnak, 
esetleg teljes ellátással 
fürdőszoba használat­
tal. Oradea, Bu.lv. Reg. 
Ferdinand 26. szám.

Segítség és gyógyulás
minden tüdőbetegnek^

Ä íudőhm

vetítése 23.15 Hirek. 23.20 Cigányzene
Hirek.

»»» »♦»♦❖♦»■»♦a*.***»*

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapok-at!
Készült a Szent Lászlé-nyomde Rt körlorgógépé a, Oradea, Strada Regele Carol a No. I,

megelőzése 
és gyógyítása

Irta: Dr Müller Vilmos ig.-főorvos, tanácsos.

E könyv szerzője a tüdőbetegségek ismert 
szakorvosa dr Müller Vilmos egészségügyi fő­
tanácsos, főorvos 130 oldalas könyvében arról 
:r, miként lehet a legyengült, beteg szerveze­
tet ismét helyreállítani. Legfontosabb a tüdő­
li aj ok ná! a megfelelő táplálkozás és a helyes 
életmód. A kiváló szakorvos szerint nemcsak 
a könnyű lefolyású tfldőbajóknál, hanem a 
legsúlyosabb esetekben is teljes gyógyulás áll 
bo, ha a beteg esetleg e műben foglalt áld ást­

hozó, értékes tanácsokat követi.

Hogyan éljen, hogy meggyógyuljon a tüdő­
beteg ember, arra tanít ez a könyv.

Ára csak 105 lel.

Kapható kiadóhivatalunkban.

SZERDA, JANUAR 13.
Bucure$ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése. 
54.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás 
í'8 Művészlemezek. 19 Hírek. 19.10 Zenetörténeti 
élőadás hangpéldákkal. 21 Felolvasás. 21.20 Che- 
bap Nadia zongorázik. 21.50 Időszerű dolgok Né­
metországból. 22.10 Roma Nya énekel. 22,30 Ili 
ek. 22.15 A kis rádiózenekar műsorának közve­
tése. 22.55 Hirek külföldre németül és fran 

fiául.

. .n i AtiSOO


